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dr Gyárfás Elemér

m Valerio Valeri 
pápai követ búcsúztatása 

Bucurestiben
A díszebéden Titulescu búcsúzott nagy beszéddel 
a nunciustóí, aki szintén hosszabb beszédben válaszolt

Bucuresti. Saját fluti. A külügyminiszté­
riumban szerdán délben félkettő órai kezdettel 
•díszebéd volt a bucuresti nunciaturától búcsút- 
vevő Valerio Valeri pápai követ tiszteletére. 
Jelen volt az egész diplomáciai testület, a kor- 
:mány több tagja, a törvényhozó testületek kép- 
pviselői, az udvar kiküldötte s több magasran- 
gu külügyminisztériumi tisztviselő. A pezsgő­
nél Titulescu külügyminiszter a következő be­
szédet mondotta:

Ezúttal a diplomáciai kar dékánja hagy 
él bennünket s azért gyűltünk itt össze, hogy 
kifejezzük őszinte szerencseki vánatainkat a 
nagyjelentőségű kinevezésért, amelynek része­
se lett; valamint őszinte sajnálkozásunkat is, 
amiért távozik mitőlünk. Bármilyen legven is 
a viszony az állam és a Szentszék között, min­
dig van közös jellegzetessége, mint az erkölcsi- 
ség, a cselekvés és eszmény forrásai, szemben a 
mindennapi élet anyagiasságaival. A Szentszék 
nagy^ hatalma továbbra is abban áll, hogy a 
kérdéseket sub specie deternitatis tekinti.

— Én azt teszem hozzá: sohasem lehet bel- 
sőséges érintkezésbe jutni a Szentszék képvise­
lőivel, ha nem észlelik bennünk az örök élet 
lángját, az örök élet tudatát és kötelező erejét. 
Monseniore, én hívő ember vagyok, a román 
ortodox egyházhoz tartozom és soha sem fo­
gok eltávolodni tanításaitól és fegyelmétől. De 
mindig éreztem excellenciáddal folytatott" be­
szélgetéseim során, hogy külön-külön elindul­
va attól a fényforrástól, amelyet hitünk gyúj­
tott bennünk, az érzések abszolút közösségéhez 
érkeztünk, azon oknál fogva, ami minden 
másnál magasabbrendü s ami szorosan össze­
köt bennünket: s ez Krisztus vallásának egy- 
sége. u
„ _ Sajnálom, hogy Excellenciád távozik 

tőlünk, mert az ön egyénisége, szelídsége egyet­
értést teremtett közöttünk tapintatával, megértő ;

képességével és el tudta ön érni azt, hogy egyet­
len függő kérdés se változzék közöttünk súlyos 
nézeteltéréssé, hogy egyetlen nézeteltérés se ve­
zessen szakításhoz.

— A konkordátum hosszú tárgyalások ered­
ménye volt, négy egymást követő kormány alatt, 
ami nézetem szerint, bizonyíték e megegyezés 
tartósságának. Hiszen minden romániai politi- 
kai párt közreműködött a létrehozásában s ez- 
áltál számosán lesznek, akik őrködni fognak 
alkalmazása felett, de ugyanakkor a román kor­
mány, bármilyen legyen is, mindig fog számí­
tani a katolikus klérus őszinte és lojális együtt­
működésére, amely klérus tagjai híveiknek 
olyan lelki vezetői, kik teljességgel tudatában 
vannak politikai céloktól mentes küldetésük 
nagyszerűségének.

Egyébiránt el lehetne-e vájjon képzelni, 
hogy a Románia és a Szentszék közötti viszony 
ne legyen megértés és az együttműködés jó- 
viszonya. Nem ugyanazok-e az eszményeink, 
nem harcolunk-e mindketten a földi béke 
ügyéért? A pápa őszentsége Krisztus vikáriu­
sa, azé, akit a próféták a béke fejedelmének jö­
vendőitek s akinek világrajövetelét ezzel az 
énekkel üdvözölték: „Pax hominibus bonae 
voluntatis.“

. -A- pápa Űszentségének békefelhívásai
mindig élénk visszhangra találtak. Egyik múlt 
évi beszéde él bennünk ma is, a nemzetközi 
zűrzavar e válságos pillanataiban, hogyne ha­
tottak volna meg minket a szavak, amelyek 
iegoszintébb óhajaink kifejezői? Krisztus bé­
kéje a mi nagy örömünk, a mi nagy óhajtá­
sunk. Ezért imádkozunk mindennap a jó Is­
tenhez, akinek szívében és ajkán nem lehetett 
más, csak a béke.

Titulescu beszéde végén a pápa őszentsé- 
gere emelte poharát.

A papai követ válasza
Valerio Valeri pápai nuncius meghatott 

szavakkal köszönte meg a külügyminiszter üd­
vözlését.

. Egy államférfin legnehezebb feladatai 
közé tartozik, — mondotta — hogy a béke meg­
tartásán dolgozzék, mert a béke az emberi kö­
zösség legmagasztosabb jótéteménye. Ha ez a 
küldetés s ez a munka minden időben és min­
denütt nehéz volt, hogy ne volna nehéz a mai 
viszonyok között? Lehet tehát csodálkozni a 
.Szentszék iránti tiszteleten? A Szentszék nem- 
izetek fölötti lelki intézmény, amely nemcsak 
|hogy nem hagyhatja érdeklődésén kívül a né­
pek közötti béke megőrzését, hanem maga is 
tszünet nélkül dolgozik ezen, minden rendelke- 
jzésére álló eszközzel.

Valóban, mindenkinél jobban látja a 
íSzentszék, amely a nemzetek sokszor ellenté- 
.tcs érdekéi fölött áll, hogy egy uj összeütközés

veszély estetné egy évezredes civilizáció min­
den kincsét és jótéteményét. Ily módon talál­
kozik az időlegesség és a lelkiség, hogy kéz a 
kezben szolgálják ezt az elsőrendű fontosságú 
erdeket, amelynek szolgálata nélkülözhetetlen 
teltetele annak, hogy a népek késedelem nél­
kül egy uj rend megalakításán fáradozhat­
nak, amely a nagyobb testvériesség a jobb 
igazság uj rendje lesz s amelyet mindnyájan 
varunk. J

A nehézségek, amelyek időnként jelent­
keznek esamelyek nem hiányozhatnak a mi 
mesterségünkből, semmivel sem csorbíthatják 
állításom igazságát.

Valerio Valeri ezután háláját fejezte ki 
Tilulescunak megértő magatartásáért. Ma- 
náim-l f Románia szépségét, gazdagságát, saj­
nálatát fejezte ki távozása fölött s miután 
búcsút vett a diplomáciai testülettől. Őfelsége 
poharáfere ^ Románia virágzására ürítette

Litvániában nagy tüntetés 
tört ki, mert egy munka­

vezető agyonlőtt egy 
munkást

A kommunisták ki akarták hasz­
nálni a helyzetet

Kaunasból jelentik: Hétfőn egy zsidó 
munkavezető agyonlőtt egy fűrésztelepi mun­
kást, majd öngyilkos lett. A munkás temeté­
sére szerdán mintegy 10 ezer főnyi tömeg gyűlt 
össze s az elnöki palota elé akart vonulni. Az 
egész rendőrséget mozgósítani kellett, hogy 
megakadályozzák a tüntetés elfajulását, A tö­
meg azonban áttörte a rendőrfaiat s összeütkö­
zésre került sor, melynek során a rendőrök 
fegyvert is használtak. Két ember meghalt.

A meggyilkolt munkás temetése alkalmá­
ból támadt összeütközés este 9 óráig tartott. A 
tüntetők nagyrésze kommunista volt. A zavar­
góknak a rendőrgyűrűt áttörve sikerült eljutni 
a temetőbe, ahol a sírnál kormányellenes tün­
tetéseket rendeztek és a munkásokat sztrájkra 
szólították fel. Majd Moskvát éltették s a fasiz­
mus ellen tüntettek. Végül a kommunista In- 
ternacionálét énekelték.

A lövöldözések során — eddig meg nem 
erősített hírek szerint — három ember meg­
halt. A rendőrség ötven embert letartóztatott.

A litván távirati iroda a késő esti órákban 
jelentést adott ki, mely szerint a tüntetések so-, 
rán egy zsidót megöltek, egy rendőrt súlyosan 
megsebesítettek.

GázfedezékeM gondos­
kodnak a városatyák
Oradea. Saját tud. A diplomaták béike-j 

szónoklatainak úgy látszik, az ora deal tanács! 
sem nyújt sok hitelt. Valami lebeg a levegő-1 
ben és már a gondos városatyák is akcióba: 
léptek és határozatot hoztak, hogy

az illetékes ügyosztály írja össze az 
összes Oradeán levő pincéket, hogy a 
városi tanács megállapíthassa, hogy 
Pfty gáztámadás esetén mennyi gáz- 
fedezék áll a lakosság rendelkezésére.
Az illetékes ügyosztály a kapott utasítási 

aiapján meg is kezdi a napokban a „gáz-1 
fedezékek“ összeírását és ennek megtörténte' 
után beszámol a város időközi bizottságának.

Itt írjuk meg, hogy a tanács elhatározta,, 
hogy az elhunyt Mosoiu tábornoknak szobrot 
emel a görög katolikus templom közelében. A 
szoborbizottság már meg is kezdte munkáját 
es néhány napon belül megrendelik a szobrot, 
amely bronzból készül és valószínűleg mell­
szobor lesz.
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Lapu Párizsban 50.000 főnyi tömeg 
előtt beszélt a világbékéről

leon Blummal is érintkezésbe lép Lupu, oki a nemzeti parasztpartot fogja
képviselni a békevilágkongresszuson

Bucurestiből jelentik: Dr Lupu, mint is­
meretes, Párizsban tartózkodik, ahol a Lord 
Cecil elnökletével összeülő békevilágkongresz- 
fzus előkészítő munkálataiban vesz részt, Dr 
]lupu több javaslatot terjesztett az előkészít« 
»bizottság elé, melyben majd a világ összes 
iállBmai képviselve vannak.

Miután indít ványait nagy érdeklődés­
sel meghallgatták, n bizottság meg­
bízta Luput, szövegezzen kiáltványt a 
világ parasztságához, amit azután min­

den nyelvre lefordítanak. 
iLupu megbízatását azért kapta, mert elsősor­
ban is agrárállamot képvisel.

Egyébként pénteken dr Lupu felszólalt 
egy bé'kemitingen. amit a Rufíalo-arénibart 
tartottak, 50 ezer főnyi közönség jelenlétében. 

Lupu beszédét annak közlésével kezd­
te, hogy ezelőtt két héttel 120 ezer 
földműves vonult fel Bucurestiben, 
ilyen feliratú táblák alatt: A békét 

akarjuk, le a háborúval!
Lupu érintkezésbe lép a francia élet ve­

zető személyiségeivel, így Blurn Leóval is. 
Lupu különben a békekonferencián a nemzeti 
paraszt pártot, a radikális parasztpártot és a 
romániai szociáldemokrata pártot képviseli.

50 leiről 500 leire hamlsHottik 
az adófizetést nyugtákat a vas- 

caui adóhivatal körzetében
» vaacaui adóhivatalnál súlyos visszaélések- 

„tó, J6tók a nyomír.. A= artol,,y»tal fonoW

*SteiPk#zségben ismeretlen ’e'teeeí megj 
homisitották az adóiizetesrol kiallitot 
nyugtákat és ezzel érzékenyen megkáro­

sították a teleket.
A hamisítással gyanúsított egyének az otv d 

leiről szóló adófizetési nyugtaka.
500 leire javították át és töbhllyenha- 
mls nyugtát foglalt mar le eddig is a 

vascaui adóhivatal vezetője.
A súlyos visszaélés ügyében az oradeai rend­

őrség bűnügyi osztálya is bevezette a nyomozást, 
miután felmerült az a gyanú, hogy a kozok,rat- 
hamisitóknak ott is vannak bűntársai.

-r\<- •

ii:- , m——
V;'5 V" ■ A-V.‘

. mm?.
A í'. -- v '*.**♦.

\ ' ' " .'s' J > V >> 'Z í
. •• • •

VS .' ' ■ ■■ »s

1Ü
rf*' 1 ív■ 2.f.i I :‘i; •iáh.Jiíi

Megmenthető-e még a „Cecília hercegnő“?
\ finn.k hires nésvárbócos vitorlása, amely minden évben megteszi a imaga „ga- 

bona útiét" Ausztráhából Európába, néhány héttel ezelőtt zátonyra futót., Mn<=1 
"eredménytelen volt minden eddigi mentési kísérlet b legénység.«k * * h JÓ rakó-
Ä? 55« S» MYtÄÄ Ui kísérlet trídmé-

nyéről még nem kaptunk értesítést.

Áz osztály Irta:
Pados Pál

—- Ne sírj...
De az asszony tovább szipogott, meg-meg- 

v.sukló zokogással, fejét a fal felé fordította es 
nézett könnyes, égő szemmel az éjszakába.

Az ura újra megszólalt:
— Mondtam, ne sírj, holnap elme­

gyünk ... ...
Hat ide jutottak. Itt kell hagyni a hazat a 

birtokot, hiába, kegyetlen ember ez a Kulcsár, 
nem enged, kegyetlen ember valóban. Pedig 
úgy illene, öreg ember ne gazdálkodjék, adja át 
a'földet a fiataloknak, különösen ha. olyan de­
rék ember a veje. mint a Szabó Jancsi ... Mert 
hogy derék ember, ez igaz. Legénykorában se 
volt hozzá hasonló az egész faluban. Dolgozott 
mindig szívesen, kocsmázni se szokott, 'legföl­
jebb ha búcsúkor vagy a szüreti bálon, de .nem 
volt duhaj ember. Hogy szegényebb, mint a fe­
lesége. arról meg nem tehet. De azért, ő is ho- 
eott valamit a házhoz, nemcsak a két dolgos 
kezét. Pedig az kellett ide, Kulcsárékhoz, erős 
ember, olyan, mint ő.

Naca egyedüli gyerek volt, az apja meg 
öreg már. bizony úgy illet, volna, hogy Jancsi 
legyen a gazda. mint. ahogy az lenni szokott 
Így faluhelyen. Már egy éve, hogy ideházaso­
dott Szabó, de az öreg csak nem enged, min­
dig ellene mond a fiataloknak, csupa akarat­
ból, dacból.

Hát most elmennek. Lesz, ahogy lesz, in­
kább cselédnek állnak, így beszélték meg ezen 
a hosszú éjszakán a fiatalok. Majd meglátja az 
öreg, mire megy egyedül, fogadhat cselédei, 
vagy amit akar, de ő bizony, Jancsi, tovább 
nem marad. Naca meg szereti az urát, hát 
megy vele ő is.

Reggel aztán csomagolni kezdtek. Jancsi 
nem ment be az istállóba, a lovak nyeriteztek, 
nem dobott nekik senki szénát, már majd föl­
vágták az istálló földjét, mire Kulcsár előjött 
az előházböl.

— Miért nem etetsz? — kérdezte.
Jancsi vállat vont:
— Én bizony nem etetek, tudja meg, el­

mertünk.
Az öreg csak nézett:
— Aztán miér?
Jancsi megmondta:
— Nekem elég vót, nekem ne parancsol­

gasson, magam gazdája akarok lenni, ággyá ki 
az osztályt, Naca részét, ha mindet nem is. leg­
alább amit az anyjától kapna . .

Kulcsár felhördült:
— Osztályt akarsz? ...
— Azt.
Egy pillanatig csend lelt, az óreg nem is 

tudott válaszolni. Szörnyű dolog, hogy így ne­
kifordulnak a fiatalok, de megkeményítette ma­
gát és úgy mondta:

— Nem adom ki. ha akarsz elmehetsz, de 
Naca itt marad..,

I

A yorki hercegnő a eheily-i gyermek- 
otthon felavatásán kipróbálja egy „futó- 

kosár“ célszerűségét.
A hercegnőnek és kíséretének nagyon tetsze:t 
ez az uj, járni-tanitó találmány, csak a benne 
ülő kisbaba találta igen kellemetlen és feles­

leges szerkezetnek.

Jancsi csak nézett:
— Naca!...
Az asszony előjött a kamrából, mert itt 

aludtak, az öreg meg maga bent. a házban. 
Jancsi megkérdezte:

— Hallod-e, apád nem enged el velem, 
maradsz-e vagy gyüssz?

Az asszony nyugodt hangon felelte:
— Elmének.
Csend lett. Az öreg csak nézett. Hát a leá­

nya is. Az is olyan, mint ez a nincstelen senki. 
Tudta ő ezt már akkor, mondta is Nacának, ne 
menjen hozzá ehhez a legényhez, hiszen sze­
gény, földje sincs, de a leány csak kötötte ma­
gát, most itt van ni, összeszövetkeztek ellene, 
no jó...

Fújt. egyel.
— Hát maradjatok ... — mondta csendesen 

— nem köti osztályt se csinálni, gazdálkodja­
tok, ahogy akartok ...

Az asszony megint elsírta magát, de most 
már ősimében. Jancsi is nagyot lélegzett. így 
hát maradnak ...

— De egyet, megmondok, — emelte fel a. 
hangját, — é,n miattam csinálhattok, amit 
akartok, mit bánom én, de nekem aztán hagy­
jatok békit,' nem bánom én, akármit is csi­
náltok ... no ...

Jancsi nem is felelt, csak befordult az is-' 
tállóba. szénát dobott a lovaknak, aztán meg- 
símogatta a Sárga nyakát es csendesen mondta;

— Egyél kis lovam, egyél...
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Ideiglenesen beszüntet­
lek a Palesztinába való 

zsidó bevándorlást
Újabb tűzharc az angol rendőrök 

és arabok között
.. . Jeruzsálemből jelentik: Londonból érkező 
jelentések szerint komolyan fölmerült az a 
gondolat, hogy Palesztinát három kerületre: 
Zsidó, arab és nemzetközi közigazgatási kerü­
letre osztják fel.

Londonban arról is tárgyalás folyik zsidó 
vezetőkkel, hogy ideiglenesen szüntessék be a 
Palesztinába való zsidó bevándorlást. Ez annál 
könnyebb, mert zsidó családok tömege mene­
kült el Palesztinából Egyiptomba,

A zavargások egyébként tovább tartanak.
a ^közelében az arabok és a rendőrök kö­

zött tűzharc volt. Egy arab elesett.
Bombát dobtak a haifai városházára.

Jeruzsálemből jelentik: A haifai város­
háza ellen bombamerényletet követtek el. Az 
epulet erősen megrongálódott. Jaffa közelében 
iaz arabok megtámadták a rendőr őrszemet. 
Tűzharc keletkezett. Végül is a rendőröknek 
sikerült visszaverniük a támadókat, akik több 
’halott hátrahagyásával elmenekültek.

V^vf^t36_s^m. — péntek, 1036. junius 19. í/fLapok
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Csökkentették a liszt-illetéket, measzaöták 
a tavalyi búza kiviteli jutalékát s a beszol­

gáltatott arany és ezüst jutalékát
Bururesti. Saját tud. A kormány gazda­

sági bizottsága szerdán délután ülést tartott. 
Elhatározta, hogy a kereskedők raktáraiban 
levő liszt 00 banis illetéke, ha ez a liszt 1033 
július 31-néI korábbi eredetű, felére csökken­
tessék. de csak akkor, ha e faxát azonnal le­
fizetik. A bizottság jóváhagyott, egy gabona­
szállítási szerződést, amelyet fi földművelés­
ügyi minisztérium kötött néhány görögországi 
céggel. 11.800 tonna gabona kiszállítására, 00 
százalék szabad devizával és vagononként 10 
ezer lei gazdasági jutalékkal.

A régi nratásu gabona értékesítésével kap­
csolatban a bizottság felhatalmazást adott a

gabonahivatalnak, hogy vagononként 10 ezer 
leiig fizessen kiviteli jutalékot.

Aláírta a bizottság az aranytermelés ser­
kentését célzó minisztertanácsi halározatokát. 
Ezek értelmében a Banca Nationals kötelezi 
magát, hogy 1036 julius 1 -tői minden kg. 
finom arany után, amit az állami aranyfinő­
in i tó hivatal szolgáltai he. 3 százalék jutalékot 
fizet a stabilizációs árhoz képest és az ezüstért 
38 százalékot, a világpiaci árhoz viszonyítva.

A második minisztertanácsi határozat a 
Banca National a által fizetendő egyéb arany­
jutalékokat sorolja fi. A bizottság 'a Nitrogén 
nacionaüzálása ügyében is határozott.

A franciaországi sztrájk átcsapott 
az afrikai gyarmatokra is

Vörös zászló leng Marseilleben, amiért a diákság ellen­
tüntetést rendezett

Badocilio marsall, Addisz-Abeba hercege.

Párizsból jelentik: A vidéken egyre foko­
zódik a sztrájkmozgialom. Mindenünnen újabb 
sztrájkot jelentének. Lyon szerdán este sötét­
ben maradt, mert a villamosmüvek alkalma­
zottai megtagadták a munkát. A Moselle vi­
déki bányában újabb tO ezer munkás csatla­
kozott a sztrájkhoz.

A sztrájkhullám átcsapott Afrikába is. 
Algírban 10 ezer munkás sztrájkol. Párizsban 
a dokkmunkások és petróleummunkások to­
vább folytatják a sztrájkot, A sztrájkolok szá­
ma Párizsban és környékén 60 ezer.

Súlyos összeütközések a nemzeti diák- 
sácj és a kommunisták között.

Morseilleből jelentik: A város polgári 
érzelmű lakosságát valósággal provokálta az a 
körülmény, hogy a gépkocsivezetők jármű­
veikre vörös zászlócskát tűztek ki és a posta­
igazgatóság épületén is vörös zászló leng. A 
kereskedelmi kamara elnökének felhívására 
most valamennyi ház homlokzatára nemzeti

zászlót tűztek ki s üz ifjúság is nemzeti szín# 
kokárdát tűzött gomblyukába. Este a nemzeti 
érzelmű lakossság háromszintű zászló alatt, 
kör menetben vonult fel, a „Marseillaise“-! 
énekelve. A kommunisták erre eilentüntetést 
rendeztek és a kommunista „Initernacionalet" 
énekelték. Több helyen súlyos összeütközésre 
is sor került. A zavargások a késő éjszakai 
órákig tartottak. A rendőrség és csendőrség 
csak nehezen tudta a rendet helyreállítani. 
Többen megsebesültek.

Dr Czumbe! Lajos:

Nfcsjus király nője
Elmélkedések Szűz Máriáról

Ara 60 lei és 10 Hei portó
apható könyvosztály úriknál

így lett Szabó Jancsi a maga gazdája. Az 
öreg Kulcsár haragudott, nem békéit meg. El­
járt a kocsmába, ott mondogatta, hogy milyen 
hálátlanok a mostani fiatalok, kitúrják az öre­
get, nohát itt az ideje, hogy eljöjjön az Ítélet, 
nem ér már ez a világ semmit.

De nemcsak a kocsmában beszélt így, ott­
hon sem nyugodott.

Mindig talált valami kifogásolni valót 
Egyszer, hogy miért 'szántja Jancsi a tarlót, 
miért nem hord be először, aztán hogy miért 
nem marad itthon Naca, lenne a ház körül is 
dolog, de szegény asszonynak bizony ki kellett 
menni a mezőre, az egy pár ló kevés volt eny- 
nyi földhöz, szántáskor be kellett fogni a tehe­
neket is, azokkal dolgozott Naca.

ÁR öreg csak dohogott, elégedetlenkedett 
mindig. Hiába ígérte meg. akkor haragjában, 
hogy nem szói bele a fiatalok dolgába, mégis 
csak bántotta, hogy olyan könnyen átadta a 
gazdaságot Jancsinak.

Jól látta, mennyire küszködnek szegények, 
de ő bizony nem segített volna semmit.

— Hadd lássák, mire mennek, — gondolta 
magában.

Igaz, Jancsi is máskép gondolta. Hiszen 
amíg az öreg parancsolt, addig dolgozott is, ő 
szokott a tehenekkel szántani, boronálni, segí­
tett mindenben, most pedig Jancsi egyedül 
maradt. Ott volt ugyan Naca. de ő mégis csak 
esaznnv neki a háznál lenne doLsa. ÚJZ.V mint

a többi falusi asszonynak, de így nem sokra 
mennek, hiába dolgoznak.

Az öreg meg csak beszélt, de hozzá nem 
nyúlt volna semmihez. Magában szinte kár­
örömmel nézte, ahogy a fiatalok dolgoznak, ő 
csak megjegyzéseket tett, bosszantotta a vejét,

Jancsi tűrt,
Nem szólhatott, pedig most még rosszabb 

lett minden, mint volt régen. Naca szegény se­
gített volna, de az ilyen nehéz munkára gyenge 
volt.

Meg aztán más baj is lett.
Szénát hordtak éppen, hogy Naca elszé­

dült, csak kiesett kezéből a villa, felsóhajtott:
— Jaj. Istenem ...
Jancsi tudta, mi baj, gyerek...
Most aztán megállt, minden. Az öreg Kul­

csár csak mosolygott, várt, hogy most mi lesz. 
Dologidő volt, Jancsi nem bírt a munkával. 
Este. vacsoránál megszólalt,:

— Cselédet fogadok ...
Kulcsár méltatlankodott:
— Cselédet, hát még mit nem, úgy-e uri- 

zálni szeretnél, tekintetes úrnak lenni, ilyen 
szégyent megírni, nem bírsz a munkával...

Jancsi visszavágott:
— Szégyen ez magának, mindenki tudja 

az egész faluban, hogy vagyunk, magán nevet 
mindenki, így hagyja, hogy kínlódjunk, nincs 
magának lelke, igazán segíthetne.

— Azt várhatod, — felelte az öreg, — te 
akartad, hát most csak csináld. 1

Jancsi maga is tudta, mit jelent cselédet 
fogadni. Nem dolgoznak ma szívesen, csak 
húzzák az időt, húzódnak a munkától, de nincs 
mást mit tenni, igen, holnap keres valakit.

Reggel Jancsi feketébe öltözött. A község­
házára akart indulni, hogy bejelentse a jegyző­
nek. hogy cselédet keres. Mert ennek az a 
rendje, ott talál az ember legjobban munkást, 
meg azok is ott keresnek helyet.

Tele volt. a szíve keserűséggel, nem is kö­
szönt az öregnek, csak ment a kapu felé.

Kulcsár ott pipázott a pádon, a ház előtt 
nézett hunyorgó szemmel a napba és ahogy 
Jancsi elment mellette, megszólalt:

— Hát elmész?
— El. cselédért...
Az öreg gondolkozott, aztán így szólt:
— Várjál csak, azt mondom, kimehetnék 

én is a tehenekkel, Naca helyett... 
boldogan.

— Aztán mit akarsz máma dolgozni, —* 
kérdezte Kulcsár.

— A bíborföldet gondoltam, hogy fölszánt­
juk ...

— Nem lenne jobb búza alá. szántani?..,
Jancsi megkeményítette a hangját:

_— Nem, az lesz, amit én mondtam, gon­
dolja meg, gyün-e, vagy nem?

Az öreg lassan zsebretette a pipát, aztán 
vállat vont: és megadóan, megbékélten mondta:

— Mehetek ...
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Világjáró lett motorbiciklista _ 
érkezett hozzánk, aki beutazta mind

az öt világrészt
Ärdekes vendég érkezett motorbiciklin szer­

dán városunkba: E. Kotulsky 39 éves rigai 
fiatalember, aki kosaras motorbiciklijével 11 ev 
óta betárta az oi világrészt. Hetven metropolist, 
látogatott meg s ezzel állítása szerint egyedül 
a,n az egész világon, mert csak egy amerikai 
milliárdos versenyzik vele, aki 65 metropolist 
látott, de milliárdos volt es kényelmes vonato­
kon utazott, inig 6 a motorbiciklijével tett meg 
fddicr 170 ezer kilométert és 70 metropolis rom­
ját ogat ását. Ketten indultak el, két. lett. fiú tf 
gából, de három évig voltak csak együtt, mert 
társa útközben megismerkedett eey gazdag ame­
rikai hölggyel s feleségül vette. Hét éve egyedül 
bolyongja a világot. Már a második gepu men 
tönkre. Kotulsky Oradea,n, a Reg. Férd.nand­
ut on, a -lappért cukrászdával szemben, Weiszlo- 
vits eevik üresen álló üzletében kapott, helyet, 
hogy kiállítsa fényképeit, amelyet egzotikus or­
szágokban vett fel s azoknak elarusitasaboLszer­
zi be azt. az összeget, amire tovább, útja sora.i 
benzinre, élelemre szüksége van. Par leiert arm 
egy képet s a ki állá ti ást pár leiert nézheti meg

akárki. A kirakatba tette viharvert pép« t •- Mó­
kát a könyveket, amikbe alantasokat gyújtott a
világ minden táján. .... t . r„h.Sok kalandban volt részé, vadállatokkal, rab 
lókkal, akiket aztán felakasztottak, ó pedig 
akasztást lefényképezte - emlekbe.

Amint mondtuk, bejárta az ot. vHa^iészt 
most Budapesten. Berlinen, Londonon, Oslon at
hazafelé' tart Rigába, , ,

X mi kor elindult lettül, franciául, németül 
és oroszul beszélt. Ma már tökéletesen beszél 
számos nyelvet. így az angolt is, amiket a 11 ev
alatt, sajátított el. , .•Az a célja, hogy utazását könyvbe adja k, 
amely magyarul is meg fog jelenni s már gyűjti 
a megrendelőket reá..

Nagyon érdekesek fényképei mellett ígazolö- 
könvvoi! amelyekben a délibb országok varosai­
nak' igazoló Írásai, pecsétel külön látványossá­
gok. F.lhozta egy általa lelőtt elefánt talpat » 
egv krokodilus'fejet s hasonló emlékeit.

A világjáró még két-három najiig marad ná­
lunk s az Amerika szállóban lakik.
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Kirándulás. A „Kolping“ Sport,egylet, 
turista szakosztálya folyó hó 21-en kirandmáA 
rendez Meziádra. Részvételi díj 85 lei, tagok­
nak 75 lei. Túrát, indítanak továbbá együtte­
sen az összes oradeai turista-egyesületek, úgy­
mint: Ferar CTB. CAO, Vulturii, Staruinia, 
Macabi, ASO, Kolping Baia-Marera. az EKE 
ottani Gután osztályának menedékház-avata- 
sára junius hó 28—29-én. Érdeklődni és jelent­
kezni mindkét kirándulásra lehet Str. Ale- 
xandri 13. Telefon 843.

Péntek reggel látható a napfogyatkozás. Ma,
junius 19-én, pénteken hajnali 5 óra 11 perctől 
kezdve érdekes természeti tüneményben lesz ré­
szük azoknak, akik egy kis alvást feláldozna*. 
azért hogy egy minden százévben egyszer elő­
forduló természeti csodában gyönyörködhesse­
nek. Ezen a napon reggel 5 óra 11 perctől < oia 
01 percig látható lesz a napfogyatkozás. A nap­
fogyatkozás reggel 6 óra 01 perckor éri el teljes­
ségét és itt, Oradeán, különösen jól látható lesz 
magasabb házak tetejéről, vagy a várost ove-ző 
hegyekről.

Vulturii Turista Egyesület junius 21 -én, va­
sárnap reggel fél 6 órás indulással kirándulást, 
rendez a Fini§-i pisztráng telephez és Cet.atea Un 
Béla-várához. Jelentkezni lehet az egyesület he­
lyiségében dr Lazar Aurél-ut. lí, Gyenge István 
ékszerésznél Alexandri-utca. 1~. és Miesarv .. 
dór irógépesnél, Bul. Regele Ferdinand 13. sz. 
alatt. Részvételi díj tagoknak 87 lei, vendeged­
nek 97 lei.

Katolikus nötestvéreink figyelmét 
szeretettel felhívjuk arra. hogy a lelkinap jú­
nius 18-án. reggel 8 órakor kezdődik a Szociá­
lis Testvérek székházában. Jézus szentségei Szí­
ve ünnepére méltóbban nem készülhetünk, 
mintha minél bensőségesebben és minél na­
gyobb számban veszünk részt. a. lelkinapon. A 
lelkinap vezetősége szívből örül annak, hogy 
katolikus nőtestvéreink nagy része szinte ma­
gától jön rá a lelkinap fontosságára és min­
dig többen jelentkeznek megtartására.

* Patzkó zeneiskola müvésznövendékei hang­
versenyt rendeznek e hó 28-án, vasárnap délután 
5 órakor a volt olosigi plébánia nagytermében 
(magyar teadélutánok helyisége). Világvárosok 
uj klasszikus komponistáinak nálunk még isme­
retien szerzeményeit, hozzák, amely zenei dél­
utánra felhívjuk a közönség figyelmét. Belépti- 
dij nincs. Program díjtalan.

A társulati női felső kereskedelmi 
iskola kiállítása. A társulati női felső 
kereskedelmi iskola az iskolaév, bezurasa emu 
kirn kát-rendezési versenyt és kiállítást, renclc-z 
a Kereskedelmi Csarnok nagytermében. A -rtó- 
vend ékek egyéni ízlése és találékonysága J11 -• 
kifejezésre a gondos tanulmányokkal előkészí­
tett "kis ün nepségen, ahol ének- és ránoszd mok­
ka! élénkített vásári jelenet, is bemutatóra ke­
rül. Az iskola, örömmel látja a szülők, érdek­
lődők, a kereskedőtársadalom megjelenését a 
folyó hó 21-én, vasárnap délután .5 órakor a 
Kereskedelmi Csarnok nagytermében megtar­
tandó kiállításon.

PRIMARIA MUN1CIPIUI.UI ORADEA.
„Serviciul Economic“.

No. 17811—1936.
PUBLIC AT KÍNÉ,

Primaria Municipiúlui Oradea, aduce Iá cu- 
noftinta celor interesati tinerq,a licitafiei publice 
cu concurs de óferte s> tratare prin bunä. invoi.a- 
1&, pentru vánzarea. loturilor de case situate in 
prelungiréa sträzii Maresti cu No. 70 cu o sup­
ra fata de 298 m.’p., No. 90 cu a suprafat-a. de 2jl 
m p No. 86 cu o suprafatä de 231 m. P. si No« 
85 cu o suprafatä de 231 m. pi, conforni hotári- 
rei Comisiei Interimare No. 17811—1936, care va 
avea loc in ziua de 4. Julie 1936. orele 9. a. m. 
in bíróul Serviciului Economic, etaj I. camera 
No 28.

Concurentii odatS, cu depunerea ofertei inch 
se, vor depune si un vadiu de 5°/o din suma ofe- 
ritä. in numeral- sau efecte garantate de Stat.

Licitafia publics, cu concurs de ofe-rle ?i 
frátere prin bunä invóialS se va tine in confor- 
mitate cu dispdzitiunile L,egii Contabilitäfii Pub­
lice si normele in vigoare. . .

Cond'ifiunile de vánzare si Caietul de Sarcitn 
se pot. primi la Serviciul Economic, inf re m-eie 
de birou.

Oradea, la 11. Junie 1936.
Presedintele Gomisiei Interimare:

J. Dancea.
• Secretar General;

Dr Vostinar.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA.
„Serviciul Economic“.

No. 17811-1936.
PUBLICATIUNE.

Prima via Münicipiului Oradea." aduce la cu- 
nostinfa celor interesati tinerea ticitatiei publice 
cu concurs de oferte si tratare prin buna invoia- 
lá, pentru vánzarea loturilor de case situate in 
prelungirea sträzii Maresti cu No. 84 cu o sup­
rafatä. de 232 mp p„ No. S3 cu o suprafatä, do 
231 m. p. $: No. 81 cu o suprafatä de 278 m. n, 
conform hotärirei Comisiei Interimare cu No. 
17S11—1936, care va avea loc in ziua de 1 lulle 
1936, orele 9 a. m. in biroul Serviciului Econo­
mic Etaj I. camera No. 28.

Concurentii odatS. cu depunerea ofertei lncbt- 
se, vor depune si un vadiu de 5®/o din süma ofe- 
rit'a, in numeral- sau efecte garantate de Stat.

Licitálj a publicä cu concurs de oferte si 
iratere prin bunä invoialä se va fine in confor- 
miiate cu dispózitiunile Légii Contabilitätii Pub­
lice si normele in vigoare. , ,

Conditmnile de vánzare si Caietul de Sarctni 
se pot primi la Serviciul Economic, intre orele 
de birou. t

Oradea, la 11. Junie 1936.
Presedintele Comisiei Interimare:

J. Dancea.
Secretar Genera ;
Dr Vostlnar,

A Katalin-telepen iulius 5-en d. u. 
fél 5 órai kezdettel a templom mellett fekvő 
szigeten igen szórakoztató, jótókonyoélu nép­
ünnepély lesz. melyre mindenkit szeretettet 
meghív n római katolikus kulturház vezető 
sége.

A Notre Dame de Sion-intézet
növendékeinek kiállítása

rajzók es egyéb kiállított tárgyak .emeae, a m- 
íyeköt Mvétel nélkül az imezet növendéke,

6Z“'^kézimunkái, T e r a b e s i Mcíania tanárnő 
tanítja mind a hét osztályom es a .eck^bb hor­
goláson vagy állkendocsken is ma^dik
a, AS hozzáértő vezetése. Az első és mascaiit 
gimnázium bájos baba kelengyét, -zme* fomzese- 
ken, csinos fehér köténykéket keltett n.o ; 
tét érdemelnek: Devidi ,\ a na mm, V a mami 
na. Lascu Lilica, Gokan V.pnga. Rimattóczy Ma
rieita, Frunzetti Getta, Marton KMo Sfon Viori 
ca, Hoher Zsuzsi, Harmath Lola, 3 ama* k i A, 
Nicu'.escu Sanda, Kovács Flori es Plesz indít 

A 11. osztályosok közül igen szépek Mya Pe - 
ric és Fülón Judit zsúrteritői es sanda Nitescu 
hímzett fehérneműje. A harmadik gimnázium 
«sínes gyermeki-áriátokat .nagyon kedvesek. i\ 
szitettek" ezeken kívül sajátkezűkul szabott es 
varrt selyemblúzokat, színes dívány párna ka,
szőnyegeket és gobelin képeket, A sok szép ko- 
7flt különösen kitűnnek Dorina Bledea, Filip 1-e- 
11c'ía Lőrincz Judit, Mészáros Alice, Belicov In­
na; Haberland Katóka. Varna Florica és Fronpa 
Aurora alkotásai. A IV. gimnázium sajátkezuleg 
szabott, varrt és himzétt hálóingeket és egyéb se­
lyem fehérneműt. Különösen szepek Bock Eva, 
Xvram Viorica, Pop Gabriela, Luca Donna, Gu t- 
rnann Éva, Kovács Éva, Deutsch Lívia es Pol­
gár Delia kiállított kézimunkát. Az V. gimna­
zisták csinos ruhákat, varrtak a saját részükre, 
de késziteyek szép számma! eeyeb kézimunká­
kat is Dicséretet érdemelnek Duniitriu Manóra, 
Schuszter Herta és Wittmann Lila. A VI gimna­
zisták szép kis gyermek ruhákat, szabtak és vair, 
tak. Fischer Judit, Pacurar Miortfa, Kords Ag­
nes Celereanu Angela, Fülöp Judit és P'-lak: 
Anna különösen ügyes ruhácskákat készítetlek.
X VT! osztály izlésés kelimpárnákot, gobelin ke­
péket. kis ruhákat hímeztek. Dicséretet érdemel­
nek: Kenéz Olga, Biri Magdaléna es Jakab Imi.

Nagyon szép a rajzkiálliiás is, amely M ' nrn 
dóra Ánca rajztanárnő tudását es ügyességek 
d'cséri Természet, utáni, edényrajzok, mértani es 
fizikai ábrák, távla.t-ra.1zok, utca és fasor szemlé­
lésénél, ' lakásrészlet-rajzok váltakoznak, de leg­
ügyesebbek a természetrajzi és. élettani rajzok, 
am'élvek' közül Harmath Lola" .(II. a ti gyumolcss 
fejlődési táblája, Kenéz Márta ;(VI o. t.) a vér­
keringésről és a szépiáról, Kenéz Olga (VII. o. <_)
„ tüdőről szóló hajszálfinom rajzai es egy mn- 
ezaki rajza érdemelnek dicséretet. I?en_ szép 
Székely Anna (II. o. f.) gombákat ismertein táb­
lája Bodea Mária (V. o. .U madarakat bemutató 
színes kartonja és Rimanóczy Marietta mesteri 
gonddal készített, térképe.

Igén' érdekes sarka a kiállítási teremnek á 
miniatűr petróleum-telep, ahol a növendékek ál­
tál készített apró fizikai szerkezetek a pefro- 
leum-szondáktól kezdve a különféle vegyi folya­
matokon keresztül a raktárig mutatják be a pet­
róleum útját. Nem hiányzanak a különféle mi­
nőségű petróleummal telt üvegek és petróleum 
termékek sem. (Parafin, stb.) Igen kedves a pet- 
roleumos hordót szállító miniatűr bivaly fo­
gat. is.

Azonban talán még ennél is fontosabb a nö­
vendékek szempontjából az a szerényen meghú­
zódó barna szekrény, amelynek polcain a gim­
nazisták háztartási ügyeskedéseinek eredményei 
láthatók. A háztartástant M u n t e a n u Lucrefia 
tanítja mind a hét. osztályban. A rendkívül izl ,- 
sespn elrendezett cseresznye, eper, ribizli és 
egyéb édességek közül nem hiányzik az üvegben 
feltett spárga, zöldbab, sóska és szőlőlevél sem! 
Citrom és cacaó-serbetek mint különlegességek, 
sorakoznak az apró üvegekben és azt árulják el, 
hogy itt. a. gazdasszony<kOdás sokféle ágával is­
merkednek meo a növendékek. Külön díszül 
szolgálnak a celofánnal bevont teasüteményes 
tálcák és joggal tételezzük fel, hogy a rajtuk le­
vő teasütemények éppen olyan jók is, mint 
amilyen szépek.

A gimnazisták kiállítása mellett jelentős he­
lyet foglal el az élemisták kiállítása is. akik fe­
hérneműt varrtak és hímeztek, horgolást, kötést, 
keresztszemes hímzést és azsurozást, tanultak A 
kfállított kézimunkák szépsége Alina nővér és 
A Idea Olimpia tanítónő ügyes vezetését di­
csérik.

Igen kedvesek a kicsi óvodások kézimunkái 
is: papircsillagok, képkeretek, gyékény dobozok, 
papirfar'agások, papirvirágok és láncok, gyöngy- 
füzérek, színes papír hímzések, plasztiün figu­
rák, papír-füzérek, stb., stb. Az óvodát Berceá 
Marie vezeti, a csöppségek ügyességének szép 
eredménye elsősorban az ő érdeme. Cs. E.

Vasárnap nemzeti bajnoki mérkó'zés: 
Juventus—CAO. Harc a helyezésért.
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Az angol minisztertanács 
egyhangúlag kimondta a megtorlások

eltörlését
Eden lemond. — Az olasz-angol kereskedelmi kapcsolatra csak 

a megtorlás formális megszűnése után kerül sor
Londonból jelentik: A kormány tagjai 

Szerdán rendkívüli minisztertanácsot tartottak, 
melyen megvitatták azt a kérdést, hogy milyen 
álláspontra helyezkedjék Anglia Genfben a 
megtorlások tekintetében.

A minisztertanács egyhangúlag elhatá- 
, rozta, hogy a megtorlások eltörlése mel­

lett foglal állást.
Ezt a döntést Eden csütörtökön jelenti be 

éz alsóházban. A Press Association szerint az 
angol kormány a megtorlások elejtésére vonat­
kozó döntését haladéktalanul közölni fogja a 
Népszövetség többi tagállamával. Ez az értesí­
tés előreláthatólag meg fogja könnyíteni a hó 
végére összehívott népszövetségi tanácsülés 
munkáját.

A minisztertanács foglalkozott az Olasz­
országgal való kereskedelmi összeköttetés 
helyreállításának kérdésével is.

A kereskedelmi kapcsolatok újraf el véte­
lére a megtorlások formális megszüntetése után 
kerülhet sor.

Végül foglalkozott a minisztertanács a Pa­
lesztinái helyzettel is.

Az Ewening News és az Ewening Standard 
Eden közeli lemondásáról ír.

A francia kormány méq latolgatja 
a iövendö helyzetet.

Párizsból jelentik: Delbos francia külügy­
miniszter a csütörtökre összehívott miniszter- 
tanácson ismerteti a külpolitikai helyzetet. A 
minisztertanács megvitatja a genfi tanácsülés­
sel kapcsolatos kérdéseket is. A közvélemény 
gyors és határozott állásfoglalást sürget.

Illetékes francia helyen lehetségesnek tart­
ják, hogy a kormány ebben a kérdésben ezút­
tal még nem hoz döntést.

Francia kormánykörökben aggodalommal 
vetik fel a kérdést, hogy vájjon Anglia kezde­
ményezése a stresai arcvonalhoz való vissza- 
Itérésre fog-e vezetni, vagy London elkedvetle- 
medését juttatja majd kifejezésre és azt kezde­
ményezi, hogy Anglia az egész diplomáciai 
fronton a teljes visszavonulás és elzárkózás po­
litikájára tér át.

Az olaszokat nem elégíti ki 
a megtorlások felfüqgesztése.

A sajtóban híre jár, hogy a kormány tag­
jai a megtorlások kérdésében nem értenek

egyet s Delbos francia külügyminiszter rövide­
sen körülbelő! abba a helyzetbe kerül, mint 
Eden angol külügyminiszter.

A párizsi Echo de Paris úgy tudja, hogy 
Cerutti párizsi olasz nagykövet közölte Delbos 
francia külügyminiszterrel, hogy Olaszország 
nem elégszik meg a megtorlások egyszerű fe - 
függesztésével és csak abban az esetben vesz 
tevékeny részt az európai együttműködésben, 
ha a Népszövetség tagállamai határozottan el­
ismerik Abesszíniának az olasz birodalomba 
való bekebelezését.
♦♦♦♦♦♦♦<

A konstantinápolyi társasutra
távirati jelentkezésre egynéhány ütést még el­
fogadunk. A jelentkezéssel egyidejűleg a rész­
vételi dij Lei 4350 tejes egeszeben átutalandó.

Egyéni útlevél szükséges és az kiadóhiva­
talunkba legkésőbb junius 20-ig juttatandó el. 
A 10 napos fekete-tengeri utazásban bennfog-
laltatik^or^vonatj jegy oradeától Constantáig

Vg. ^Hajójegy Constantától Konstant!nápo-
lvig és vissza. , ,3. Ellátás a hajón oda- es visszautazásnál.

4. A szükséges vízumok. _ ... .
5 Konstantinápolyban elsőrangú szálloda

és tartózkodás ellátással és szállodával.
6. Constantán jövet és menet egy-ew napi 

a ma ma iái európai hirü strandra. , .
7 Constanta! tartózkodás alatt be.epő-

Í0<yy0^ ^
8. Látványosságok megtekintése Constan­

tában és Konstantinápolyban.
9 Állomástól ki- és beszállítások.
10 Az összes borravalók és adok.
Pontos indulás Oradeáról jumus 25 en a

délutáni gyorssal.

Már 50 milllárdra csökkent a francia jegybank
aranyfedezete

- Megkezdték az aranykiviteli tilalom végrehajtását
Párizsból jelentik: Pénzügyi körökben azt 

beszélik, hogy a francia jegybank csütörtökön 
kiadandó hivatalos kimutatása nagyméretű 
aranycsökkenést fog fölmutatni. Már 50 milli- 
árdra csökkent, a jegybank aranyfedezete. Ed­
dig ezt tekintették ..hadi kincsnek", amelyhez 
nem szabad hozzányúlni.

Beavatott körök úgy vélik, a kormány

abba a helyzetbe jut, hogy kénytelen lenz intéz­
kedéseket tenni az arany kiáramlásának meg­
akadályozására. , „ , ,

Kedd óta azoknak, akik repülőgépen utaz­
nak ki Franciaországból, kötelező nyilatkozatot 
kell tenniük, hogy visznek-e ki aranyat, és ha 
igen, mennyit. Ugylátszik. ez az első lépés az 
aranykiviteli tilalomhoz vezető úton.

A csehszlovák képviselőház 
külügyi bizottságának 
feltűnést keltő ülése

Prágából jelentik: A csehszlovák képvise­
lőhöz külügyi bizottságának ülésén nagy fel­
tűnést keltő beszédek hangzottak el a szovjet- 
csehszlovák viszonyt illetően. A cseh katolikus 
néppárt szónoka. Svellik oknützi kanonok azt 
mondotta, hogy Csehszlovákiának ma Szovjet- 
Oroszország az egyetlen támasza. A ^ovjel 
ma elég erős ahhoz, hogy egyszerre kettős 
fronton is hadat viseljen.

Birke, a szudéta-német part szónoka, a 
Németországgal való megegyezést sürgette es

A lengyel iíiusáq Moscicki köztársasági elnököt ünnepeli hatalomra- 
A lenqv jutása tizedik esztendeiében.
Varsóban a különféle ifjúsági egyesületek zászlók ^ jelentek meg, hogy szeren- 

cseki'vármtaiKat kifejezhessék az elnöknek.

tiltakozott az ellen, hogy a cseh politika mari­
dig csak Németország ellenségei: Párizs és 
Moszkva felé kacsintgasson. Csehszlovákia 
számára három út van: .

1. Barátság a szovjettel., mely szamara
végpusztulást, jelent. , .

' 2. Nemzetközi megegyezés az egyenlő jo­
gok alapján. e3. Csehszlovákia teljes semlegessége Svájo

Sidor a szlovák katolikus néppárt szó­
noka ezzel szemben élesen támadta az orosz­
oséit kölcsönös segélynyújtási egyezményt. 
BZZel — úgymond — a csehek a nemzeti meg­
semmisülés útjára léptek. Sajnos azonban, 
hogv ezen az utón magukkal akarják rántani 
a szlovákokat is. Az orosz—cseh szövetség a 
szlovák földet, fenyegeti legnagyobb mértek­
ben. eV

4 vitát Krofta. külügyminiszter rövid be­
széde zárta le. A miniszter nem ment bele a 
hozzáintézett kérdések megvitatásába, csupán 
arra szorítkozott, hogy megcáfolta Rirkenek 
azt az állítását, hogy a franzensbadi spor.- 
ün népéi yen gúnyt űztek volna Hitler szemé­
lyéből .

Már 250 ezer műnké/ sztriikol 
Belgiumban

Bruxellesböl. jelentik: A belgiumi sztrájk 
egyre Ierjed és csütörtök reggelre már 250 
ezerre emelkedett a munkámegt-agadök szá­
ma. A hatóságok a mozgalom továbbterjedé­
sének megakadályozására teljes .gyűlési tilal­
mat mondottak ki.

Van Zeeland miniszterelnök szerdán fo­
gadta a munkások és munkaadók küldöttsé­
gét, de megállapodást nem sikerült létrehozni.

-e: t - - *
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BUCURESTI LEVÉL
Nekem is hozott vendéget a Bucure$ti Hó­

nap. Messziről jött. külföldi embert, akivel na­
pokon át jártuk a múzeumokat, parkokat, ut­
cákat, tereket. Az én vendégem minduntalan 
meglepődéssel jelentette ki, hogy ennyit nem 
várt Bucureíjtifől. Dicsérte a felhőkarcolókat, a 
rendkívüli forgalmat, a nyugaMusságra valló tö­
rekvést. a kiállítást. Olyan ember volt. aki sze­
retett alaposan megnézni mindent; egy-egy si­
kerültebb szobor vagy szép épület előtt hosszan 
megállapodott s kimerítő tanulmányokat vég­
zett rajta.

És miután alaposan szemügyre vett és 
megbírált egy építészeti vagy szobrászati alko­
tást, rendszerint kutatóan és egyre türelmetle­
nebbül nézett körül, hogy pihenhetné ki a mű­
élvezet fáradalmait.

S akkor megütközéssel állapította meg, 
hogy Bucure§tiben az utcákon, tereken nem le­
het sehol se leülni.

Más nagyvárosok hosszú kőrútjain mind­
untalan talál az ember padokat, széksorokat, 
ahol ingyen vagy csekély összegért megpihen­
het a város idegen vándora. Itt-otf kis zöld, pár 
bokorból, fából álló oázisokkal szakítják meg 
az aszfalt és a kövezet sivatagát, ahol ülő­
helyekről okvetlenül gondoskodnak; szobrok 
tájékán különös előszeretettel helyeznek el ülő 
alkalmatosságokat; nagy középületek környéke 
•szintén gyakran nyújt más fővárosokban pi­
henőhelyeket, hiszen ezeken a tájakon legvaló­
színűbb, hogy várni, megállapodni, erőt gyűj­
teni kívánnak az emberek.

Bucure§ti fejlesztői, városrendezői azon­
ban egyelőre még figyelmen kívül hagyták en­
nek a szükségletnek a kielégítését. Pedig pél­
dául a Bulevardul Brätianun, az Egyetem­
téren, meg is volnának azok a zöld szigetek, 
amelyeken a forgalom legcsekélyebb gátlása 
nélkül el lehetne helyezni az oda valósággal 
kívánkozó padokat vagy széksorokat. De 
mintha csak összebeszéltek volna az illetékesek 
a kávésokkal, vendéglősökkel és cukrászdások- 
kal: nem teszik meg. A főváros idegen látoga­
tói azzal az érzéssel távoznak, hogy a fejlődés 
valami ideges nyugtalanságot visel itt magán, 
s hogy Bucure§ti külső élete a kávéházakban, 
vendéglőkben és cukrászdákban henyélők és az 
utcán gyötrelmes és vigasztalan, pihenést nem 
lelő hajszában futkosok egészségtelen végletei 
között zajlik le ...

Érdekes, hogy nemrég, néhány évvel ez­
előtt, még a parkokban sem voltak ülő alkal­
matosságok. Egy ■- - zsidó ember vette ezt
eszre, aki korgó gyomorral, facérán, egy kraj­
cár nélkül, nem is a meggazdagodás, hanem 
csupán a szerény megélhetés álmaival járta a 
parkokat.

Ez a zsidó egy különösen éhes és kétségbe­
esett órájában rájött, hogy ebből a hiányosság­
ból pénzt lehet szerezni. Ügy, ahogy volt, korgó 
gyomorral és krajcár nélkül elment a főpolgár­
mesteri hivatalba és ajánlatot tett. hogy szép és 
kényelmes széksorokat állít fel a főváros láto- 
gatottabb parkjaiban — ingyen. Söl; fizet a fo­
kvárosnak évi bért. Nem is tudom most már 
■pontosan, talán százezer leit. vagy kettőt. Ez- 
sel szemben tíz évre jogot- nyer, hogy ezekben 
* sétakertekben székeket állíthasson fel s a kö- 
lönségtől kétleies ülődíjat szedjen be.

A polgármesteri hivatalban azt hitték, hogy 
ez az ember meg van bolondulva. Be akarja

MARGUERITE BOURGET: &

A megtört pecsét I
(Regény).

A modern kor vajúdó házassági problémái H 
nak egyik érdeke- esete. Tündöklő, forró ■ 
és színes regény, az uj francia társadalom B 

és francia vidék remek rajza. fS
Ara 95 lei és 15 lei portó. ffl

Kapható könyvosztályunkban. H

bútorozni a sétatereket s a tetejébe még pénzt 
ígér érle. S a fővárosnak nincs más dolga, mint 
aláírni egy darab papirost. Hát ezt az előnyös 
ajánlatot gyorsan el kell fogadni. Es mindjárt 
meg is csinálták a szerződést.

Még csak nem is álmodta senki, hogy az 
ajánlattevőnek egy vasa sincs. Nem is kellett 
neki. A bútorgyáros készséggel szállította a ké­
nyelmes, felcsapódó ülésű kerti karosszékeket 
hitelbe s a szerződéssel a zsebében még arra is 
kapott hitelezőt az élelmes zsidóember, hogy a 
kikötött, bérösszeg első részleteit- idejében ki­
egyenlítse.

S nem fizettek rá a hitelezői. Azóta reg 
megkapták a pénzüket. A korgó gyomrú vál­
lalkozó többszörös millimos lett. a főváros ille­
tékes tényezői pedig vakarták a fejüket bosszú­
ságukban. látva ezt a roppant üzletet s min­
dent elkövettek, hogy a tízéves szerződési időt 
valahogyan megrövidítsék.

E pillanatban nem tudom biztosan, de úgy 
emlékszem: már nem sok hiányzik a tíz esz­
tendőből. De a vállalkozó húsz milliójából se.

Európaiasság és jellegzetesség
Egyébként, bármennyire dicsérik, méltá­

nyolják. sőt csodálják Bucure^ti külföldi ven­
dégei aromán főváros rohamos fejlődését, friss 
szépségeit, mégsem kapjak meg őket úgy a 
nyugateurópai ízű megvalósítások, mint ahogy 
várta volna az ember.

— No igen, — mondják, — szép, sokeme­
letes házóriások, kialakult utcasorok, ahogy ezt 
ma általában a nyugati városok újabban kelet­
kezett negyedeiben láthatjuk ... De mi nem 
azért jövünk ide. hogy mindig ugyanazt ta­
láljuk. Mi valami újat, megkapót. jellegzetesét 
keresünk.

Igen, a nyugati ember legfeljebb kényelmi 
berendezésekben keresi utazás közben a nyu­
gatot. Egyébként másra, különlegességekre vá­
gyik.

Azért az én vendégem is sokkal szíveseb­
ben állt meg egy-egy szép, stílusos bojár palota 
előtt, mint a Bulevardul Brátianu ..blokk- 
ház“-ainál. S a Calea Victoriei-úti Corso-kávé- 
ház. amely nyugodtan ragyoghatna a pesti kör­
úton vagy a bécsi Ringen is, sokkal kevésbbé 
érdekelte, mint a piactér tipikus román ven­
déglői. amelyekben nemzeti ruhás, ingujjban 
munkálkodó paraszt-zenészek muzsikálnak és 
énekelnek keleti zamatéi dalokat, s amelyek 
előtt, az utcán, karton-darabbal legyezgetett, 
szított parázs hevénél, rostélyon sütött „mititel“- 
kolbászka terjeszt erős. de nem étvágyűző illa­
tokat.

És a Calea Victoriei, meg a Lipscani-utca 
fényes áruházainál. — amelyek szakasztott má­
sai a nyugateurópai nagyvárosok áruházainak, 
s amelyekre mint az európaiasodás minden je­
lenségére oly büszke a bucure§tii ember, — 
sokkal jobban tetszettek a vendégemnek az ol- 
fenial zöldségárusok, akik váltókba mélyen be­
vágódó rugalmas hajlított lécekre függesztett 
kosárpáron, mint valami óriás függőmérlegc- 
ken futva cipelik árujukat szerte a városban.

Az én vendégem szívesen megbocsájtotta 
ezeknek a derék parasztkereskedőknek, hogy 
már kora reggel felverték álmából kiáltozásaik­
kal. amelyek ilyenkor a zöldség évadjában kü­
lönösen zajos hangversennyel töltik meg Bucu- 
re$ti utcáit. És csodálta a szívósságukat, a tö­
rekvésüket, amellyel száz-százhúsz kiló alatt is 
mosolyogva görnyednek — sokszor a megsza­
kadásig, hogy egy-egy udvaron egész kis vete- 
ménypiacot teregessenek ki — néhány rongy 
leiért.

S mikor elmondtam külföldi vendégem­
nek. hogy a főváros ezeket az árusokat is ki­
irtásra ítélte, mert ..keleties színt kölcsönöz­
nek“ a modern Bucure^tinek. azt jegyezte meg 
nagyon helyesen, hogy tartsa csak meg s dé­
delgesse, fejlessze minden város a maga szí­
neit, akár keletiek, akár nyugatiak azok, mert 
csak ezáltal nyújthatnak értékes tarkításokat a 
nagyvilág gyönyörűséges mozaikjába.
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Apró
szélhámoskodások

Timisoara. Saját tud Jelentettük, hogy a 
negyedik kerületi Pali-féle dohány tőzsdében 
szélhámost lepleztek le. Az illető Siclovan Pé­
ter második kerületi lakos s amint most ki­
tűnt, ugyanazzal a trükkel már másutt is meg­
próbálkozott. Apró szélhámoskodás — új trük­
kel. Páll László dohánytőzsdéjében négy leve­
lezőlapot kért. egy ezres bankóval fizetett, majd 
az ezrest visszavette és minden jel szerint az 
volt a terve, hogy az ezresből „visszajáró“ pénzt 
is elvigye. Pál Iné azonban, aki az üzletben 
volt, átlátott a szitán. Most. hogy ennek a do­
lognak híre járt, többen is jelentkeztek, illetve 
érdeklődtek a Páll-féle trafikban Siclovan Pé­
ter személyleírása iránt: a szélhámos ugyanis 
másutt is járt már. Kleininger János negyedik 
kerületi rövidárukereskedő most elmondta 
Pálléknak. hogy a pünkösdöt megelőző szom­
baton az ember nála is járt és a momentán! 
forgalmat arra használta fel, hogy trükkjét al­
kalmazza. Bejött a boltba és cérnát kért. So­
káig válogatott, végre kiválogatta az egyik cér­
nát s a kasszához ment, fizetni, ötszázas ban­
kót vett ki a zsebéből, azonban, mint utólag 
megállapították, a bankjegyet nem adta ki a 
kezéből. A cérna ára tizenöt lei lett volna s így 
a kereskedő felesége négyszáznyolcvanöt leit 
számolt ki, hogy ennyit „visszaadjon“. Az em­
ber hirtelen igen bőbeszédű lett. Érdeklődőt! 
szappan iránt, is és a legnagyobb munka idején 
behízelgően fejtegette, hogy állandó kunsaft 
lesz belőle, csak szolidan szolgálják ki. S köz­
ben, amellett, hogy az ötszázas bankót meg­
tartotta. a négyszáznyolcvanöt leit is zseb re­
vágta. Momentán aztán úgy adódott, hogy egy­
két percre teljesen kiürült a bolt. egyetlen vevő 
sem maradt benne. Erre az ember hirtelen 
kapta magát és távozott. Ezzel vonta aztán a 
gyanút magára. Kleiningerné kinyitotta a 
kasszafiókot és csupa százast meg aprópénzt 
látott: egyetlenegy ötszázas bankója sem volt... 
A Páll-féle trafik közelében lévő hentes üzlet 
tulajdonosa, Németh György is megjelent a 
trafikban s elmondotta, hogy az az ember nála 
is megpróbálkozott a trükkel. Ugylátszik meg­
leshette, amikor Németh nem volt jelen, — 
mert az ismeri és rögtön kiutasította volna — 
s így öt leiért felvágottat vásárolt. A kasszánál 
kétszázötven leiessel fizetett. Gulyás Ida pénz­
táros nő szintén kiszámolta a „visszajáró" ösz- 
szeget, amikor hirtelen beugrott az üzletbe egy 
ismeretlen férfi s a kasszára több ízben le­
csapva egy százast, sürgetőleg követelte, hogy 
váltsák ezt fel. Ez tűnt fel a tulajdonos felesé­
gének. Rögtön látta, hogy „falazóról“ van szó. 
aki a figyelmet el akarja terelni a két-százötven 
leiről. Némethné odaszólt a pénztárosnőnek, 
hogy vigyázzon a pénzére, amire ez észrevette 
az egész manipulációt. A kisded „trükköt“. 
Sicolánt, aki éppen távozni akart, megragadta 
a karján. Az bevallotta, hogy elvitte a „vissza­
kapott." aprópénzt, de állította, hogy a kétszáz­
ötvenest odaadta. A kasszafiókot megnézték; 
ketszázöt venes abban nem volt. így kénytelen 
volt a pénzt visszaadni. Különösen a hentesek 
és mészárosok igen jól ismerik az embert, aki 
miként állítják, többet nem mer a vágóhídon 
és az állatpiacon megjelenni. Ott ugyanis az 
volt a szokása, hogy valami kemény tárgyra 
verdeste a százasait s a cinkosának fen hangon 
magyarázta:

— Ládd. ez jó ... ez pedig hamis!
A vidéki földmívesek egyszeriben körülfog­

ták.
— Uram — kérlelték — nézze meg 

ezt . . . nézze meg azt a százast. Jó-e? Nem 
hamis.

És sorra előkerültek a százasok a tüszők­
ből.

Siclovan pedig mint valami megfellebbez­
hetetlen döntőbíró verdeste nyakra-főre a sok 
százast egy kőre vagy egy fadarabra. Köztien 
egy csomó hamis pénzt „sózott el", sőt a nagy 
buzgalomban és túlmunkában hogy-hogy nem. 
egyik-másik százas lábra is kelt. Persze, csak 
tévedés lehetett a dologban ... Ez aztán addig 
ment. amíg eg>>zer alaposan meg nem verték 
a szélhámost az állatpiacon. Azóta ott nem mer 
mutatkozni.0- b.)
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*• ellflieté» teljesítési helye
Oradaa, Slrada Regele Carol II. *,
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Begyedéire 21<X es» bére 70 lel
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egyez szám éré 20 fillér, issároep és Uaacpee 24 fiiléé
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk számai 80,037.

Telefoni 27.
Felelősszerkesztö: PEltÉDI GYÖRGY
Clu|i szerkesztő: dr Sulyok István

Clnl. Matt Unlrll 13.
Kéziratokét eero érzünk mer 4» nem adnék siess*.
Csalié válaaxbólyegcs magánlevelekre válaszolnak.

Időjárás
Az idöjáráskutatő intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Gyenge légáramlás, egy-két he­
lyen zápor, a hőség lassan fokozódik.

Zürichi zárlat. Párizs 20.35 háromnegyed, 
London 15.54, Newyork 309.2.5, Milánó 24.35, 
Brüsszel 52.27 fél, Madrid 42.17 fél, Amszterdam 
209, Berlin 124.45, Bécs — schilling 58.40, Prága 
12.74, Varsó 58.10, Belgrád 700.

A qöröq katolikusok ajándékot kül 
denek a pápának. Bucurestiből jelentik:
A görög katolikusok országos egyesülete el­
határozta, hogy XI. Pins pápa nyolcvanéves 
születésnapja alkalmából ajándékot_ küld a 
Szentatyának. Az ajándékküldés előkészítősére 
Pop Valér igazságügyminiszter elnöklete alatt 
bizottságot alakítottak.

JULIUS 18-ÁKA HÍVTÁK ÖSSZE A MAGYAR 
PÁRT NAGYGYŰLÉSÉT. Clujról jelentik: A Ma­
gyar Párt elnöki tanácsa és parlamenti csoport­
ja tegnap együttes gyűlést tartott, amelyen elha­
tározták, hogy a párt országos nagygyűlését Sft. 
Gheorghen, julius 18-án tartják meg. Előzőleg 
17-én a közigazgatási, közművelődési és kisebb­
ségi szakosztály tart gyűlést. Foglalkozott az ér­
tekezlet dr Krenner Miklós főszerkesztő le­
mondásával is, amelyet nem fogadtak eL

Az aradi román püspöknek Timigoarán Is 
lesz székhelye. Timisoara. Saját tud. Nemrégi­
ben a caraneebesi görögkeleti egyházi zsinat ki­
mondotta, hogy a püspöki székhelyet átteszi n- 
misoarára, ahol már régen akarnak görögkeleti 
püspöki székhelyet létesíteni s a katedra!,is épí­
tését már meg is kezdték. A caransebesiek azon­
ban ezen tervet ellenezték. Időközben a dolog­
nak ez a része elvesztette aktualitását. Timiijoa- 
rán ugyanis a városi időközi bizottság felvtette 
a tervet, hogy az aradi püspöknek lehetne egy­
úttal Timisoara is a székhelye, úgy hogy az év 
bizonyos részét Aradon, másik részét Timigoa- 
rán tölti. Ezt a tervet most a.z időközi biozttság 
határozatban is leszögezte azzal, hogy az illeté­
kes helyekre küldöttséget meneszt ennek érde­
kében. Ki is mondották, hogy a Tegle-féle * la­
ti tványi-házat rendezik be püspöki palotának. 
Ez az épület a város régi, tizennyolcadik század­
beli házai közül való, kapube.iarata alatt kőtábta 
emlékeztet az épittetökre. a Krautwaschl-család- 
ra Jelenleg a Nemzeti-Parasztpárt helyiségei 
vannak elhelyezve az épületben, amely különben 
közvetlenül a katolikus székesegyház mellett, il­
letve átellenében fekszik.

Maqvarorszáq ünnepeli Horthy kor­
mányzó 68-ilt születésnapját. Budapest­
ről jelentik: Horthy Miklós, Magyarország kor­
mányzója. csütörtökön ünnepelte 68-ik szüle­
tésnapját. Ebből az alkalomból az egész ország 
ä legnagyobb szeretettel és ragaszkodással ko 
«öntötte a legelső magyart. Szerdán este a
kormányzó születésnapjának előestéjen, a fő­
városban zenés takarodó, csütörtök reggel p-- 
dig zenés ébresztő volt.

Kaáli Nagy Árpád temetése. Targu-Mureg. 
«aiát tud. A vármegye közönségének nagy rész­
véte mellett helyezték Kaáli Nagy Árpádot, vö t 
muresmegyei főszolgabírót és birtokost orok nvu- 
Talomía Caluseri birtokának kertjében. A gyász- 
SrUrtást dr Boros György unitárius püspök 

- Halmágyi János esperes vegeztek. A teme- 
tés?n megjelent a vármegyei tanács küldöttsége 
Pantea Stefan subprefekt, Dolejan gazdasá«i .aSSS " 01«.» J0.n g=r6gkBl.tn,lkés, A M..
war Párt részéről dr György József, dr Szodosz 
fav László dr Kornhoffer Vilmos, dr Bíró Ist- 

/n főtitkár az eeyházak részéről dr Szoboszlay 
í ászló í római katolikus gimnázium főgondno- 
La és a caluseri r. k. lelkész, a ref. egyház ré­
széről Gv Teleki Domokos jelentek meg, t°va^R 
bá az Urmánezy család tagjai, Ugrón András és 
fÍJIdy-Joksmann Nánd-
SveS^Äi^f Sörgy és dr Jene, Ist­

ván képviselték.

Himmler lett a német birodalmi rendőrség
főnöke. Berlinből jelentik: Hitler birodMini va- 
zór és kancellár Himmler «h^ceapatpamc • 
nokot a porosz titkos ál lám rendőrség eddigi he 
Weues főnokét az egész nőmet bimdalnn rend­
őrség főnökévé nevezte ki. Mmt i^en a b ™.|1 
minisizteriumhan kap beosztást és közvetl^ul 
Frick belügyminiszter alárendeltje lesz. ^ ly ‘ 
leséül Daluge igazgatót nevezte ki, akit egyme 
jüleg rendőrtábornokká léptetett eio.

Beiktatták Uioara uj plébánosát. 
Tudósítónk jelenti: Most
íves keretek között U.orán hivataijbadr Búza, 
Óerő plébánost. Az ünnepséget hetven terítek es 
közebéd fejezte be. A plébános hangsúlyozta 
beszédében, hogy a felekezetek közötti beket 
és barátságot is ápolni óhajtja uj állomás
helyén. . , .

Nénv és félmillió dollárét megvettek egy régi 
Szűz Mária szobor koronáját Londonból jelem 
tik: Egv csikágöi pénzcsoport 22 évi tárgyalás 
után 4 és félmillió dollárért megvásárolta a cm 
iumbiai Popoyan templomában lévő Szűz Már 
szobor koronáját, amelyet 450 darab összese 
1500 karátos emragd díszít. A korona i «4 
zadból való. A koronát szét fogják szedni s a 
drágaköveket egyenként fogják eladni.

Elítélték Beller képviselőt mert in- 
zultálta a katolikus papot. J'misoara. 
Saját tud. Az év elején, mint em ekezete» 
Beller Hans képviselő tettleg inzultalta 
József katolikus papot, a nemet ifjúsági moz­
galom vezetőjét. Az eset ^koriban na.^y 
vert fel. A német ifjúsági otthonban két sz_- 
gurancaalkalmazott jelent meg mindenfeléről 
érdeklődött és végül az egyik 
Mit akar hát az a Beller? Rövid idő múl,a 

Heller képviselő felelősségre vonta Eisele Jó­
zsefet, miért terjeszti róla a hírt hogy 
test tett az otthon ellen. E’.sele kUe,pl?tette, 
hogy csak a sziguranca-alka 1 mázottak la,osa- 
tását és szavait mondotta el. Együttesen átmen­
tek aztán a sziguráncára, hogy a do.got tisz­
tázzák. a szigurancán azonban nem voltak 
hajlandók magyarázatot adni. Amikor elhagy­
ták a rendőrség épületét. Beller képviselő srcui 
ütötte Eisele Józsefet, A járásbíróság most a 
képviselőt tízezer lei pénzbírságra, a perkölt­
ségek viselésére és az_ lteletnek uz ..ExtrafKi.-ü 
című lapban való közzétételére ítélte. Beder 
fellebbezett. Eisele megnyugodott az ítéletben.

Németország kiutasította a külföldi vándor­
cigányokat. Berlinből jelentik: Frick hirodaJmi 
belügyminiszter rendeletet adott ki a cigényké - 
dés megoldására. A rendelet értelmében külföldi 
cigányokat nem szabad többé beengedni a jelen­
leg Németország területén tartózkodó külföldi ci­
gányokat pedig ki kell utasítani. A belföldi ci­
gányokat letelepedésre kell kényszeríteni.

* vér-, bőr- és Idegbajosok igyanak heten­
ként többször, reggel felkeléskor egy pohaj ter­
mészete, „Ferenc József“ keseruvizet, mert el 
mindig alaposan kitisztítja és méregtelemt
gyomorbélcsatornát s ezenkívül az, emésztést él
az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. Az or­
vosok ajánlják. 

F. Esser S. J.-lukács? I.:
Negyedóra a szószéken ML

„Szentbeszédek az egyházi év jele­
sebb ünnepeire.“
Ara 80 lei és 10 lei portó 

Kapható korty vosztályunknál

Halálozás. Lugojon elhunyt H e y e r József 
törvényszéki jegyző ötvenhároméves korában. 
Derék tisztviselő volt. s köztiszteletben állt. Oz- 
vr szül Meyer Mária, fiai: Ileyer Gyula ti­
ni igoarai - másodkerületi - káplán és Heyer 
K. olv tisztviselő, valamint lea.n>^ ookel Le 
zsőné és kiterjedt rokonság gyászolják.

Gömbös maqyar miniszterelnök be­
fejezte betenséqi kúráját. Balatoniured- 
ről jelentik: Csütörtökön reggel Gombos mi­
niszterelnök elhagyta Balatonfüredet es Nagy­
téténybe utazott utókurára.

Ecy diák rablógyilkossági kísérlete Bragov 
ban. Saját tud. Szerdán este vakmerő rablogyíl 
kosság történt a Czenk-hegy tetején lévő szikla 
barlang vendéglőjében. Teodorescu Nicodem 
19 éves ramnicul-válceai illetőségű ifjú, aki a 
bucuresti tanítóképző növendéke, revolverre.1 
agyonlőtte a vendéglős szolgáját, Popa Gheor- 
ohét majd két lövéssel súlyosan megsebesítette 
Bescbea Teodor vendéglőst. Begehen súlyos sebe
ellenére lerohant a városba és értesítette a ren
dőr«éíet, mely azonnal korulzárta a Czi nket, 
Égy óra múlva sikerült a gyilkos diakot elfogni. 
Kihallgatása során elmondotta, hogy atyja kö- 
Zr-'G.ko'ai tanár. Bevallotta, ho— rablási szán­
dékkal jött a vendéglőbe, ahol előbb a szolgával 
akart végezni, aztán a tulajdonossal. A gyilkos 
diák cinikusan viselkedik, a rnegbanassemm 
nvoma sem látszik rajta, úgy hogy kételkedni 
lehet épelméjüségében. A súlyosan sebesült ven­
déglőst kórházba szállították.

Schacht német bankelnök a maqyar 
kormányzónál. Budapestről jelenti.'- >,r 
Schacht német birodalmi bankelnok csutor.o- 
kön délelőtt Kenderesre utazott, hogy kihall­
gatáson jelenjen meg a kormányzónál. A ne­
met. bankelnököt Imrédy Béla, a Magyar Nem­
zeti Bank elnöke is elkísérte Este 
gellérthegyi villájában szukebbkoru estebedeu 
vendégül látja Schachtot akinek tiszteletere 
ugyancsak csütörtökön este, a későbbi órák­
ban fogadást rendeznek a német követségen.

Hitler ebédet adott Ciano grófnő tiszteleten» 
Berlinből jelentik: Hitler birodalmi vezér éé 
kancellár szerdán este ebédet adott Ciano olasi 
külügvminiszter feleségének, Mussolini leányá­
nak tiszteletére. Az ebéd után fogadóest volt 
Politikai körökben hangoztalak, hogy az ebed­
nek és fogadásnak nincs politikai jelentősége.

Inqyen vízum a budapesti qéphocst- 
verseny résztvevőinek. Bucurestiből jelen­
tik: A bucuresti magyar királyi követség kozl„ 
hogy a magyar királyi automobil klubnak 
junius 21-én Budapesten, a népligeti pályán 
rendezendő magyar gépkocsiversenyére ingye­
nes beutazási vízumot ad mindazok reszere, 
akik a román királyi automobil klub részvételi 
igazolványát felmutatják. A vizumozás a cluji 
magyar királyi konzulátuson :s eszközölhető.

Siria és Libanon önálló köztársaság lesz. 
Párizsból jelentik: Diplomáciai körök meg er ősv 
tik a francia lapoknak azt a híradását, hogy 
Szíria és Libanon a közeljövőben ónálló köztár­
sasággá alakul. Szíria és Libanon
köztársasága lesz Frantiaorszagnak. /tiyan körül­
mények között, mint ahogyan Anglia lemondott 
iraki mandátumáról.

Forradalom Bolíviában.
Árrésből jelentik: Kerülőuton érkézéit hírek 
szerint Bolivia határait elzárták Erre állító­
lag azért- volt szükség, mert Bolíviában forra­
dalom tört ki.

Asztalossegédek sztrájkja Bragovban. Sajtó 
tud. Csütörtökön reggel 200 asztalossegéd szti ál • 
ba lépett, mert a munkaadók nem voltak naj- 
tandók megadni az általuk követelt 25-3o szá- 
zalékos béremelést.

Tehenet vásárolnak az érettségi ban­
kettre szánt pénzből a pesti diakok. Bu­
dapestről jelentik: A felebarati szeretet jó 
példáját mutatták a budapesti Hunfalyy János 
fiufelsőkereskedelmi iskola most érettee0izeu 
növendékei. Elhatározták, hogy nem tartanak 
érettségi vacsorát, hanem az erre szánt pénz­
ből egy átokházai nyolcgyermekes családnak 
tehenet vesznek. A diáitok levőiben kerestek 
meg a többi iskolák érettségizőit, hogy köves­
sék Példájukat. Valószínű, hogy a mozgalom 
általánossá lesz és Így körülbelül négyszáz 
magyar család jut hozza nem várt segítséghez.- 

A minisztériumtól kérték az ötszáza­
lékos lakbérérték-illeték tisztázását. 11- 
misoara. Saját tud. Jelentettük hogy a lakok 
körében az a felfogás merült fel, hogy a reá­
juk kivetett ötszázalékos, lakbererték utáni 
városi illeték törvénytelen. A közigazgatási 
törvényhez csatolt táblázatban ugynmsaz 
összes lakók ilymódon való megadóztatása, 
mint jelentettük, abban a csoportban fordul 
elő, amely az ipari és kereskedelmi vállalatok 
megadóztatását rendeli el es annak a fejezet­
nek g) alpontjában szerepel. Miken, most er..- 
sülünk, Timisoara város ebben_ az ügyben 
megkereste a minisztériumot Elsősorban kéri 
a törvényelőkészítő tárgyalásokról szóló jegyző­
könyv kivonatát, annak megállapítására, aogy 
az összes lakók megadóztatását akarták a mr- 
vénvben elrendelni. A város felfogása szerint 
a táblázat fogalmazása tényleg hibás oly érte­
lemben. hogy g) alpont- helyett második feje­
zetnek kellett volna azt a rendelkezést meg­
tenni. A város egyben kérte a belügyminisz­
tert. tisztázza kategorikusan az egeszprott-e- 
mát és azon igyekszik, hogy meg a fellebbezé­
sek megkezdése előtt dőljön el az úgy.

Miért nem enqedték be Siqhetre Sza­
badkai színtársulatát. Sighetrol jelenti a: 
Szabadkai József színigazgató evek óta ven­
dégszerepeit társulatával Sigheten es ebben az 
évben is pár hetet Sigheten akart tölteni sz.ne- 
szeivel. Kérvényt adott be a város vezetőségé­
hez az engedély megadása végett, itt azonban 
azzal az indokolássá;, hogy Sighet varosában 
mindössze hat maqyar család él. megtagadta a 
a játszási engedély kiadását. Sigheten ezert 
nem jelenhettek meg ebben az évben a ma­
gyar színészek. . x
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Felvételi vizsgák az odoilielul római kato­

likus főgimnáziumban. Azoknak, akik e nagy 
uiultu intézetben akarják megkezdeni középisko­
lai tanulmányaikat, a következő feltételeket kell 
teljesíteniük. Az első osztályban a felvetel vizs­
gával történik, amely folyó ho tál án reggel 8 
órakor kezdődik. A vizsgához szükséges okmá­
nyokat 23-ig személyesen, vagy postán kell az 
igazgatói irodához benyújtani. Okmányok a kö­
vetkezők: 1. Kérés nyolcleies okmány és egyleies 
repülőbélyeggel, 2. Az elemi negyedik osztályá­
ról szóló bizonyítvány. Felekezeti iskolákból jö­
vőknek láttamoztatniok kell a tanfelügyelőség­
gel. 3. Állami születési-anyakönyvi kivonat 
(extras de nastere). 4. Keresztlevél a paptól 
(extras de botez), 5. Állampolgársági bizonyít­
vány, 6. Újra oltási bizonyítvány, 7. Akinek nem 
magyar hangzású a neve, annak elöljáróság! bi­
zonyítványt kell csatolnia, hogy anyanyelve ma­
gyar. Vizsgadij 80 lei. A vizsga tárgyai: román, 
magyar és számtan. Románból és magyarból 
tollbamondás, számtanból néhány példa megol­
dása, az elemi negyedik osztály anyagából. A 
többi osztályra jelentkezéseket már most elfogad 
az igazgatóság.

Egv halálos és egv súlyos motor- 
kerékpár szerencsétlenség. Tg.-Sácuesc. 
Tärgu-Muresen kedden délután 4 órakor Józsa 
János 21 éves malomtisztviselő most vásárolt 
motorkerékpárjával elindult első útjára. A 
motorkerékpár vezetésében nem volt még 
megfelelő gyakorlata és a Papullaire utca sar­
kán gyorsan robogó kerékpárjával nekirohant 
egy autóbusznak. Az összeütközés pillanatában 
a szerencsétlen fiatalember a kerékpár ülésé­
ről olyan szerencsétlenül zuhant le, hogy 
nyaksz-irtje eltörött és szörnyethalt. — A másik 
szerencsétlenség Clujon történt szerdán reggel 
8 óra tájban, a Bratianu utón. A szerencsétlen­
ség áldozata Tokay Ödön, 21 éves gépkocsi­
szerelő, aki csónakos motorkerékpáron igyeke­
zett a Plata Unirii felé. Amint meg akart for­
dulni, a kormány kicsúszott kezei közül és a 
kerékpán felfordult. A szerencsétlen fiatal­
ember a gép alá került. Segélvkiáhására a 
közelben tartózkodók siettek a helyszínére. 
Tokay ballábszár csonttörést szenvedett A 
szolgálatos mentőorvos részesítette első segély­
ben, majd a sebészeti klinikára szállították. 
Álapota. miután nyílt törést szenvedett., rend- 
Kivül súlyos.

Leégett Axel dán herceg kastélya. Kopenhá- 
gából jelentik: Szerdán kora reggel a dán fővá­
ros közelében kigyulladt a Bernsdorffhoei kas­
tély, amely Axel hercegnek, a dán király uno­
kaöccsének tulajdona. A kastélyben a királyi her­
ceg, valamint felesége, Margerita hercegnő, a tra­
gi kusvégü Astrid belga királyné nővére és a 
hercegi házaspár két fia tartózkodtak. A tüzet a 
hajnali órákban a hercegnő gyermekei vették 
észre, felkeltették a kastély személwzetét, a tűz 
azonban olyan rohamosan terjedt, hogy a kas­
tély lakói számára nem maradt más hátra, mint 
a legszükségesebb holmik összeszedése után siet­
ve elhagyni az égő kastélyt. Munkához látott 
azután a gárdaezred és a fővárosból autón elő­
siető tűzoltóság, amelynek négy órai megfeszí­
tett munka után sikerült a tüzet eloltani. A kas­
tély emeleti része azonban teljesen leegett és 
éppen csak a legértékesebb berendezési tárgya­
kat sikerült megmenteni.

Ki itta meg a bort: a gazda, pincetolvajok 
vagy — a homok? Alaposan megtréfált a külö­
nös véletlen egy dunaíoklvári jómódú gazda!,ko- 
dót, aki vasárnap délutánonként azzal szórako­
zott, hogy ki-kijárt szőlőjébe egy kis itókara. A 
legutóbb is nagy elvezettel kóstolgatta végig a 
hordókat, de amikor az utolsóhoz ért, nagy mvg- 
tepetés érte: a hordó alján alig volt bor... A gaz­
da nem akart hinni szemének, de kénytelen volt 
beletörődni abba, hogy legjobb itókaja bizony 
nyomtalanul eltűnt. Később aztán eszebe jutott, 
hogy az utóbbi időben gyakran fordult elő Duna- 
.f oki váron pincefosztogatás, így rejtélyes betörők­
re gyanakodott és ezt a gyanúját nagy sopánko- 
dás közepette elő is adta a csendőrségen. A 
csendőrök azonnal megindították a nyomozást és 
helyszíni szemlére mentek ki a szőlőbe. Sem az 
ajtón, sem az ablakon külsérelmi nyomokat nem 
fedeztek fel és mindjobban érthetetlenné vált a 
bor eltűnésének rejtélye. Amikor azonban a hor­
dó körül kezdtek kutatni, különös jelenség ötlött 
a szemükbe: szokatlanul nedves volt a talaj az 
üresen kongó hordó alatt. Rövid, de izgatott 
ásás után végre kiderült, hogy a gazda gondat­
lanságából laza volt a hordó egyik tömítése, így 
a bor lassan kiszivárgott és a homok nyelte el, 
tehát senkit sem lehet felelősségre vonni. Ez már 
magában is elég nagy kár lett volna, azonban 
most jön a dolog csattanója: a csendőrség nem 
sokat törődött a gazda italkárával, hanem rá­
adásul még hatóság félrevezetése címén megindí­
tották ellene az eljárást. A peches ember most 
már igazán elmondhatta, hogy a baj sohasem jár 
etr vedül—

Felvótel az oradeai Szent József fiúnevelő In­
tézetbe. Az oradeai Szent József fiu-nevelő inté­
zet már most felvesz elemi, Gojdu líceum és fel­
sőkereskedelmi iskolába ja ró rendes bentlakó 
növendékeket. Egészséges lelki és testi nevelés, 
gondos felügyelet, naponként többszöri csoportos 
és egyéni korrepetálás, jo ellátás és állandó or­
vosi ellenőrzés. A hely biztosítása céljából taná­
csos a növendékeket minél előbb előjegyeztoini. 
Tájékoztatót készséggel küld a Szent József fiú­
nevelő intézet igazgatósága. Oradea, Str. Bratia­
nu No. 7.

Tanítóknak, gyermekeknek 
egyaránt értékes ajándékok

Csűrös Emília könyvei:

BIPSZ és KOPSZ
Két kócos kiskutya története. (Ifjúsági 
regény). Megjelent a budapesti Szent 
István Társulat kiadásában Mühlbeck 

Károly rajzaival. Ára: 100 lei.

CSJLLAGSZÁLLÁS
Ifjúsági és gyermek színdarabok, alkal­
mi köszöntők. Megjelent az Erdélyi 

I,apok kiadásában. Ara: 60 lei.

FűkizőMülósfraianton...
Történelmi elbeszélések. Megjelent a 
Minerva-nyomda kiadásában. Ára fűzve 
20 lei. Mind a három könyv megrendel­
hető az Erdélyi Lapok könyvosztályában

A Pásztortüz legújabb számának színes iro­
dalmi anyagából és időszerű cikkei közül kiemel­
jük Tavaszy Sándor meleghangú írását Krenner 
Miklósról, a közelmúltban bírósági Ítélettel súj­
tott kiváló erdélyi közíróról. Hangulatos cikket 
olvashatunk Vorbuchner Adolf püspökké szente­
léséről Biró Vencel tollából. Császár Károly a 
nemrég megjelent „Napos oldal'" cimü regény 
kapcsán pompás rajzát adja Karácsony Benő Írói 
egyéniségének. Szabédi László mélyreható vála­
szában vitába száll Dsida Jenőnek a lap május- 
végi számában közölt rimelméleti megállapításai­
val. Bárdos Artúrnak „Napoleon és a színház“ 
c:mü élvezetes, kitűnő Írása, Kováts Józsefnek 
fordulatos, szellemes novellája és Papiban Vik­
tornak Szenczei László által fordított magyar- 
vonatkozású elbeszélése gazdagítják a lap szép- 
irodalmi részét. Verseket Reményik Sándortól, 
Bárd Őszkártó, Dsida Jenőtől és Enyingi Sándor­
tól olvashatunk. A Krónika dr Liikő Béla és dr 
Jancsó Ödön haláláról emlékezik meg. Szemlé­
re vat ban Nyirő József irt a Magyarság Népraj­
zának páratlan értékű köteteiről, Dsida Jenő kö­
zöl cikkeket a vízaknai református templom el­
pusztított falfestményeiről és Kéki Béla bírálja 
a Goldmark-zenetársa ság legutóbbi hangverse­
nyét. A Pásztortüz egves számának ára 20 lei. 
A kiadóhivatal címe: uluj, Str. Baron L. Pop 5. 
II. em.

* Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, gasz- 
trikus láznál, bélrekndésnél, emésztési rcnyhe- 
ségnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és 
bőrviszketésnél a természetes „Ferenc József“ 
keserűviz rendbehozza a gyomor és a belek mű­
ködését s megszabadítja a testet a felgyülemlett 
rothadó anyagoktól. Az orvostudomány számos 
úttörője megállapította, hogy a Ferenc József 
viz abszolút megbízható hashajtó, s ezért az 
emésztőszervek megbetegedéseinek kezelésénél 
állandóan alkalmazható. Az orvosok ajánlják.

Kigyulladt és porráégett az ország­
úton egv olajos hordókkal megrakott 
teherautó. Tg.-Sácuesc. Saját tud. A 
t árgusáén esci Fin ich in cég egyik teherautója 
öt hordó olajat és petróleumot fuvarozott a 
belani ftirészgyár részére. Mikor a kocsi a 
Sánzieni—Belani útszakaszra ért, kilyukadt az 
egyik benzincső és lángbaborult a motor. A 
soiőr kezdetben megpróbálta oltani a tüzet, 
de mert már a benzintartály robbanásától lehe­
tett tartani,, sorsára hagyta a kocsit, mely 
porrá égett.

A cigányok kiásták a veszett disznó hulláját.
Timisoara. Saját tud. A szomszédos Lugoj váró-, 
sában történt: a hatóságok intézkedésére húsz 
cigánynak kellett Clujra mennie, a Pasteur-inté- 
zetbe, kezelésre. Egészen különleges eset, hogy:; 
miért. A cigányok fel voltak háborodva^ hogy 
egy disznót elástak, holott abból szerintük fi-! 
nőm pecsenye vált volna — márpedig ha a cii 
gány a pecsenyeszagát érzi vagy képzeli, akkon 
mindenre képes. Néhány évvel ezelőtt Timi$oai 
rán is megjárta egy cigány a döglött pecsenyéi 
vei. Vándorcigányok jártak a Bega partján, ami-, 
kor a viz sodra éppen egy döglött libát hozo-ti 
arrafelé. A viz közepén ringatózott az s a cigái 
nyok valósággal lázba jöttek. Az egyik fiatal lei 
gény nem sokat teketóriázott, hanem belevetette 
magát a vízbe. El is jutott a libáig, már a kezét 
is felemelte, hogy megfogja — de ebben a pillái 
náthán alámerüít és nem került többé a felszíni 
re. Zokogva, kezüket tördelve keresték övéi min-: 
denütt, hasztalan. Szegény nem került elő többé 
és a libát a viz sodra vitte tovább. Lugojon is 
bajba jutott egy cigánykaraván, az effajta „pei 
csenyérevaló“ miatt. Úgy esett, hogy egy veszett 
eb megmart egy sertést, mire Szász Gerő vá­
rosi állatorvos a sertés elpusztítását rendelte el. 
A disznót megölték és elásták. A városon kívül, 
közel a cigánytelephez. A telep cigányai azonban 
az egész dolog iránt feltűnő, túlságos figyelmet 
tanúsítottak. Ez gyanút keltett. Hatósági intézi 
kedésre a disznó „sírja“ mellé diszőrség került — 
ki is hitte volna? — valami éjjeli őrt állítottak 
ki ugyanis, nehogy baj legyen. A cigányok azon­
ban fel voltak háborodva, hogy annyi hússal 
táplálják a vén földet. Amikor beesteledett, az 
elmélázó éjjeliőrt egyszerre minden oldalról meg­
támadták, megverték és végül is menekülésre 
kényszeritették. Aztán hamarjában kikaparták 
a földből a disznót és nemsokára az üstben pá- 
rclgott a húsa. Az éjjeli őr jelentésére másnap 
kiszállt Bejan dr városi főorvos és a cigány­
telepen erélyes fellépésével kipuhatolta, kik vol. 
tak azok, akik a veszedelmes húsból ettek. Hú­
szán voltak, felnőttek, rajkók egyaránt. A városi 
hatóság elrendelte, hogy valamennyiüknek Cluj­
ra kell menniök, a Pasteur-intézetbe, veszettség 
elleni kezelésre. Mind a húszán el is mentek. 
Egész karaván lesz, ahogy bevonulnak a Pasteur 
intézetbe...

A római óriás trópusi sisak.
Rómában a könyvvásár napján a képünkön látható óriási sisakot állították fel a 
piactéren, hogy mindenki beledobhasson az Abesszíniában letelepedő olasz katonák 
részére egy-két könyvet. A könyv-gyűjtésnek ez az éredkes módja nem maradt ered­
ménytelen' mert az óriási sisak rövid idő alatt megtelt és a nap folyamán több íz­

ben is ki kellett üresiteni.
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A GYERMEK KO v átvezető • 
CSŰRÖS EMILIA

Évike köszöntője
Kalásztermő búzaföldünk 
ez az élet nekünk, 
amíg járjuk göröngyre is, 
kövekre is lépünk.
Mig haladunk, lépteinknek 
igen nagy az ára, 
vigyázzunk hát örömeink 
hulló pipacsára.
Vadvirágok szelíd szirma, 
búzavirág kéke, 
égi ajándékként lengjen 
közöttünk a béke.
Az elmúltnál szebb legyen a 
ránkváró jövendő,

dús kalászt érjen az elmúlt 
huszonöt esztendő.
Áldott legyen huszonöt év 
gondja, fáradalma, 
áldott legyen nagyszülőim 
ezüstlakodalma.
Elénk tárul huszonöt év 
szinezüst kalásza, 
hulljon rája bőségesen 
az Isten áldása.
Hogy akik most ünnepelünk 
s boldog öröm jár át, 

hadd üljük meg nagyszülőink
aranylakcdaímát.

Ezüstlakodalom
Babukáék kertjében ma reggelre kinyílt a 

legszebb piros rózsa. A napsugár körülsímo- 
satta, pillangók szálltak a rózsafára és még a 
méhecskék is kíváncsian forgatták feléje virág- 
poros fejecskéjüket.

A rózsa kelyhében egy parányi kis rózsa- 
tündér szundikált, aki a napsugár cirógatására 
álmosan dörzsölte két öklével a szemét.

—- Hol vagyok? — kérdezte morcosán a 
napsugártól. — Miért nem _ hagysz tovább 
aludni? Olyan szépeket álmodtam!

A napsugár nem felelt a kis álomszuszék- 
inak, hanem aranyvesszőivel tovább csiklan­
dozta a szemét, az állát.

Erre rózsatündérke ki akart repülni a ró­
zsa kelyhéből, de alighogy bíborszínű szár- 
nyacskáit bontogatta, — valami furcsa do,got
látott. , . z . ..

Babuka közeledett, Virágtól virágig lépe­
getett és mindegyikkel elbeszélgetett, mielőtt 
letörte. Ilyeneket mondott:

— Téged is leszedlek te szép, fehér viola, 
te a béketűrés virága vagy és én nagymamától 
tanultam meg békésen tűrni, derűs szívvel 
szenvedni... Te pedig világoskék verbéna a 
kitartás, a szorgalom virága vagy, te nem hiá­
nyozhatsz a csokromból. Piros szegfű, — te bá­
torságra tanítod az embereket, hát csak gyere 
hamar-hamar a csokromba!

Rózsatündérke olyan nagyon elcsodálko­
zott azon, amit látott, hogy majdnem lepot­
tyant a rózsalevélről, amelyen éppen a szár- 
nyacskáit bontogatta.

Babuka hirtelen észrevette a piros rózsát
Boldogan szaladt feléje:

_ Piros rózsa! Gyönyörű piros rózsa! ie
a szeretet virága vagy! Neked sem szabad bu­
nyóznod a csokromból! - és már ki is nyúj­
totta kezét a virág felé. De rózsatündérke hara­
gosan koppantott Bábu kezére:

_ Volna szíved hozzá? Ma reggel nyílt ki
es máris letörnéd? Szegyeid magad!

Most Babun volt a sor, hogy elcsodálkoz­
zék. Sohasem látott meg ilyesmit és ez a kis 
bíborszárnyú tündérke olyan szigorúan kiál­
tott reá, hogy jó ideig szólni sem tudott a meg­
lepetéstől. . , , , ...

_ Dehát ... ki vagy te? — kérdezte végül
akadozva.

_Láthatod, hogy rózsatünder vagyok es
nem engedem, hogy a virágomat bántsad!

_ Pedig az én csokrom nem lehet el nél-
küle! — magyarázta Bábu. — Tudod rózsa­
tündérke. nekünk ma igen-igen nagy ünne­
pünk van! Ma van a nagymamáék ezüstlako­
dalma! Oda kell a virág!

__mí az, hogy nagymama? Es mi az, hogy
ezüstlakodalom?

— Ó. hát te még ezt sem tudod? Nagy­
mama az a fehérhajú. édesarcú asszony aki 
valamikor anyukát ringatta az ölében. Ezüst- 
lakodalom pedig azt jelenti, hogy éppen ma

van huszonöt éve annak, hogy nagymama fe­
hér fátyolos és koszorús menyasszony volt és 
örök hűséget esküdött nagyapának! Úgy bizony 
rózsatündérke, nagymama a mai napon ezüst- 
menyasszony és nagyapa ezüstvőlegény! Nekik 
szakítom le ezt a sok virágot!

Rózsatiindérkének nagyon tetszett, amit 
Bábu mondott, azért összetette a két kezét, úgy 
könyörgött:

_ Vezess el engem is hozzájuk, mutasd
meg nekem is őket.

Babuka arca nagyon elkomolyodott:
_ jaj, kicsi tündér, azt nem lehet! Nagy­

mama nagyon messze van tőlünk sok-sok he­
gyen-völgyön, városon túl. Oda én nem tudok 
elmenni! Én csak leszedem ezt a sok virágot 
és odaviszem a Szűz Mánia-oltárra. Neki mon­
dom meg a nagy örömünket, hogy megérhettük 
ezt a kedves napot és őt kérem meg arra, vi­
gyázzon továbbra is nagymamára és nagy­
apára, hogy megérhessük egészségben, vidám­
ságban az arany lakodalmukat is! Neki adom a 
nagymama ez üstlakod almi csokrát, mert tu­
dom, hogy nagymama is neki adná, ha most 
ott lehetnénk mellette!

Rózsatündér meglebegtette a szárnyat:
_ Tudod mit kislány? Ha nem bántod a 

virágomat — ígérek neked valamit.
_ Mit ígérsz? — kérdezte Babuka kí­

váncsian. ,
_ Azt, hogy szárnyra kapok és hegyeken-

völgyeken városokon át odarepiilők. ahol a te 
ezüsthajú nagymamád van. Jó lesz? Majd el­
mondok neki mindent, amit üzensz, aztán 
visszarepülök megint ide az én szép piros ró­
zsámhoz. De ígérd meg, hogy vigyázol reá,
amíg visszajövök. ,

_Rózsatündérke, — édes kicsi rozsatun-
dérke! —- kiáltotta boldogan Bábu, — hát iga­
zán elméssz nagymamához, az édeshez és meg­
mondod néki, hogy milyen nagyon-nagyon sze­
retjük és azt kérjük a jó Istentől, hogy arany- 
menyasszonysága és nagyapa aranyvőlegcny- 
sége drága ünnepét is megünnepelhessük! _ 

Rózsatündérke az utolsó szavakra már a 
levegőből figyelt. Onnan kiáltotta le Bábunak:

_ Ne félj! — Nem felejtek el egy szót 
sem! De te is vigyázz ám a virágomra!

Bábu sokáig nézett utána, pedig már nem 
is látott semmit a levegőben, mert az erős nap
sütéstől könnyes lett a szeme,

*

Rózsatündérke könnyen rátalált a lilaaká­
cos kerti házra, amelynek üveges verandáján 
Babuka nagymamája öntözgette a virágokat.

Eleinte csak félénken nézegetett körül, az­
után összevágta a bokáját és bátor mondókába 
kezdett, amely így kezdődött:

„Ezüsthajú nagymama!“
Ha, Bábu mindezt látná, bizonyos, hogy 

örömében sírna is. nevetne is. meit nagy­
mama úgy megijedt rózsatündérke erelyes üd­

vözlésétől, hogy hirtelen beletelepedett egy fo­
nott karosszékbe. Dehát ez nagyon jo is volt, 
mert rózsatündérke sok-sok város é-> falu - 
lőtt, repült el, amig ideért és Babuka üzenetet 
ugyancsak jól megtoldotta. Elmondta szépén, 
sorban, hogy nemcsak Babuka, a szülei meg a 
testvérei örülnek nagymama ezüstlakodalmá­
nak, hanem a mi lapunk gyermekrovatanak 
kicsi olvasói is elküldik meleg szeretetüket és 
örvendezésüket a Legjobb Nagymamának, afci 
olyan szép meséket, történeteket irogat nekikl 
Rózsatündérke azt is elárulta, hogy a kicsi ol­
vasók nagyon jól tudják, ki rejtőzik az „Adéle- 
néni“, meg a „H. A.“ jelzések mögött Tudják, 
ismerik és szeretik azt az ezüsthajú, arany­
szívű nagymamát, akinek drága szép ünnepe­
ben teljes szívükből osztoznak.

Rózsatündérke még sok-sok mindent mon­
dott volna, ha be nem hoznak egy piros rózsa 
csokrot, amiről eszébe jutott az ő elhagyott vi­
rága. Hirtelen befejezte hát mondókáját. meg­
lebegtette a szárnyát és egy-kettőre ott libegett 
az aranyszélű bárányfelhők között.

A piros rózsa csokor után pedig nagyapa 
lépett, a verandára, akinek nagyon ünnepélyes 
és meghatott volt, az arca. Odalépett a karos­
székhez és gyöngéd szeretettel megcsókolta a 
könnyes szemű, mosolygó arcú nagymama 
imára kulcsolt kezét.

Eminéni üzem:
A pályadij-nyertes dolgozatok helyszűke 

miatt nem kerülhetnek közlésre. A nyeremény­
könyveket a csokoládéval együtt remélem mind­
nyájan megkaptátok, akik pályadijakat nyer-
tSte Sambach Öcsi és Babuka. Nem baj, hogy 
most csak olyan rövid levelet irtatok, mint a 
nyuszi-farka, — vizsga után majd ugye k'pótol- 
játok a mulasztást? Azt is szeretném ám uidni, 
hogy milyen a bizonyítványotok! Márton Erzsiké 
ér András Erzsiké. Postacsomagban küldtük el 
a könyveket a megadott címre, remé-em meg­
kaptátok. A vakációban levelet is várok tol erek, 
küldhetnétek egy borítékban is. Paulay Évi, 
Paulay Bandi, Úri Anna, Csáki Ali, Takács Kau, 
Döme János, Sebestyén István, Péter Rozalia, 
Fődé MarnWca. Xotrocó Margitka, Urban Jnclka, 
Csonka Mariska, Vozár Rozika, Gálit! János, 

Bátki Veronka (Tinari). Aranyos levélkéitek na­
gyon megvigasztaltak azért a szomorúságért, 
hogy me érint nem mehettem el hozzátok. Azéit 
ami késik nem múlik és ha a „mi krumplink 
még csak most virágzik — annál finomabb les* 
néhánv hét múlva a paprikás belőle. A kócos 
fehér kutyával is egyezkedünk, hogy varion 
hány csirkecsontért jönne el velem hozzátok; 0 
ugvanis na gvon kövér és lusta és bármennyire is 
szeretne személyesen megismerkedni veletek - 
az autóbuszon való utazást, bizony egy cscpei 
aem szereti. írjátok meg édes gyerekek, hogy 
vájjon szívesen látnátok-e engem a kócos, febéi 
kutya nélkül is?

REJTVÉNYEK
I. PÓTLÓREJTVÉNY.

—ecskemét, —«aszeg, —ógrádveröce, —gló, 
-ovnbor, —árospatak, —Hava, —ozsony, tok-

szál! ás, —öcsé.
Pótoljátok a hiányzó hetüket és egy híres tő 

rökverő vitéz nevét kapjátok.
II. KIT ISMERTEK?

Szeretném tudni, hogy kiket ismertek a hí­
res emberek közül, azért minden rovatunkban 
közlök két keresztnevet. írjátok meg, hogy kik 
azok a közismert nagy emberek, akiknek Adám, 
vagy Árpád a keresztneve?

A 121. számban közölt rejtvények helyes 
megfejtése:

I Petőfi Sándor, II. „Zúgó viharban, aki jöt­
tél légy üdvöz tiszta lélek!“ III. Piros pünkösd 
első napján kivirult a rózsánk.

Megfejtették: Molnár Vera. Kovács Bözsi és 
Pisti. Kereke.« Zoliik a. Sándor Géza, Major Sári­
ka és Géza. Müller Pityu és öcsi, Sarkadi Jan­
csi, Szabó Évike, Márton Erzsiké, András Er-
Z A sorsoláson Sarkadi Jancsi (Cluj) nyerte 
meg a meséskönyvet. Postára tettük.
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KÖZGAZDASÁG
Június 19-ig százezer fontsterlinget utal át 

a Nemzeti Bank Anglia részére
Bucure§tiből jelentik: A közeli napokban 

hatályba lépett román-angol fizetési egyezmény 
kikötései alapján Románia 100 ezer angol fon­
tot- köteles átutalni — június 19-iki záróhatár­
idővel — az Angol Bank részére. A Nemzeti 
Bank e kötelezettségének annyiban már eleget 
is tett, amennyiben 52 ezer 452 fontsterlinget 
átutalt. A fennmaradó összeg rendelkezésre bo- 
csájtása is rövidesen — mindenesetre az egyez­
ményes határidőn belül megtörténik.

Általában megállapítható, hogy az új 
egyezmény a két ország között fennálló pénz­
ügyi viszonyok gyökeres rendezése tekinteté­
ben jelentékeny előhaladást mutat. Különösen 
fontos a megegyezésnek az a sarkalatosnak te­
kinthető pontja, amely módot nyújt az angol 
követelések kompenzációs kivitel útján történő 
fedezésére. A kompenzációs kiviteli tevékeny­
ség elmélyüléséről beszélni ugyan még korai

volna, — annyi azonban tény, hogy a fizetési 
viszonylatok realizálása végre egyenesbe terelő­
dött, ami pedig Románia fizetési mérlegének 
kedvező kialakulása szempontjából kivételes 
jelentőséggel bír.

A fenntebb említett kompenzációs engedé­
lyek kiadását a kormány gazdasági albizott­
sága már megkezdte. Az engedélyezések fő­
kent fűrészáruk kivitelére szólallak, melyek 
Angliába és a gyarmatokra irányulnak. A fű­
részáruk kivitelének ily módon megnyílt lehe­
tősége annál is inkább fontos, mert — mint 
már jelentettük — a román faárukivitelnek 
újabban veszélyes konkurrense a Szovjet-Unió. 
Mindenesetre kívánatos azonban, hogy kiviteli 
vállalataink bürokratikus gátlásoktól mentesen 
használhassák ki az angol kompenzáció réven 
megnyílt piacszerző lehetőségeket.

Bulgária vámmentességei biztosítóit a kerté­
szen és konzervgyáriáss cikkek bevitelére

Szófiából jelentik: A bolgár hivatalos lap 
legutóbbi száma közli a kertészet előmozdítá­
sára vonatkozó törvény végrehajtási utasítását. 
Az utasítás szerint a kertészeiben és a konzerv- 
Gyártásban elkerülhetetlenül szükséges gépeket 
és anyagokat vám- és adómentesen, valamint 
az egyéb állami és községi adóktól mentesen 
lehet bevinni. A nélkülözhetetlen gépek és 
anyagok közé a következő cikkeket vették fel:

1. Mindenféle melegágyi és melegházi be­
rendezési anyagok, üvegek, „T“ és sarkosvasak 
a vasszerkezetekhez, elektromos és egyéb anya­
gok és eszközök az elektromos, gőz- és vízfűtés­
hez, elektromos és közönséges kályhák, elektro­
mos felszerelési anyagok és daruk, valamint 
műtrágyák. A melegágyakhoz és melegházak­
hoz való üvegeknek mindkét átló irányában 
kitörölhetetlen jelzéssel kell ellátva lenniök.

2. A konzervgyártáshoz szükséges anyagok 
és felszerelések közé tartoznak: gépek, moto-

Uj flombafajta veszélyezteti a bolgár 
szilvatermést. Szófiából jelentik: A bol­
gár szilvatermelésről kiadott legutolsó jelentés 
szerint a termelést egy újabb pusztító járvány 
nagyon komolyan veszélyezteti. Az eddigi 
megállapítások szerint az ország északi és 
északnyugati részében eddig ismeretlen gom­
bafajta lepte el a szilfafákat, különösen az 
u. n. küS'Ztondili legnemesebb fajtákat, ame­
lyek a védekezés ismeretének hiánya miatt 
pusztulásnak indultak. A járvány n aprói- 
napra továbbterjed és megakadályozására 
eddig semmi mód sincsen. Minthogy javulásra 
egyelőre nincs kilátás, a megtámadott fákat 
egytől-egyik ki kell vágni. A szilvatermelőket 
hír szerint az állam kártalanítja a kivágott 
fáikért. A termelőknek díjmentesen osztanak 
ki szilvafacsemetéket új telepítésre. A szom­
szédos államok gyümölcstermelői szempont­
jából nagyon fontos, hogy e legújabban isme­
retessé vált élősd-i iránt komolyan érdeklődje- 
nk az illetékesek. Tény ugyanis, hogy a mind­
inkább elszaporodó kártevők ellen való véde­
kezés csak akkor lehet hatékony, ha azok ter­
mészetrajza a legszélesebb körökben ismeretes 
és a termelőket a pusztítás módjáról alaposan 
kioktatják.

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első szám 
a vételt, a második az eladást jelenti.) Francia, 
frank 6.60—6.90, svájci frank 32.55—33.40, be lg as 
17—13, angol font 400—500, olasz líra 8.30—9.90, 
török font 78—81, dollár 99—110, német márka 
38—40, hollandi forint 67—69, cseh korona 4— 
4.50, magyar pengő 24—26, osztrák schilling 23— 
2-4.60, zloty 18.80—19.50, szerb dinár 2.90—3.30.

cimü mű megjelent!
Irta dr HOHENBERG JÓZSEF főorvos.

A tartalomjegyzékből: A dohányzás hatása az 
embert szervezetre — A dohány eh érni at ösz- 
szetétele — A nikotin — A nikotin megszo­
kása — A dohányzás hatása a légzőszervekre, 
a tüdőre, a szívre és verédényekre — A niko­
tin hatása az emésztő rendszerre — A dohá­
nyos vakság — Az idegrendszer — Heveny 
nikotinmérgezés — A dohánvzás és az ifjú 
ság — A dohányosok osztályozása — A niko­
tinról való leszokás módját — A tuberkulózis 
pusztításai a dohányosok soraiban — A niko 
tin okozta feledékenység — stb., stb.. stb 
Igen szép kiállításban ára csak 110 lei s portó

Beszerezhető: KÖNYVOSZTALYUNKNAL

Uj könyv!
P. Tréfán Leonárd:

Mosolygó tájak
A kiváló hitszónok es im művészi 
Írásainak legújabb gyűjtemé­
nye. Ara 50 lei és 15 lei portó.
Kapható könyvosztályunknál.

Vprótilrdeteiek dija eravtuiklnl 8 lel. vastagabM 
betűvel • tel Legkisebb apróhirdetés im M leb 
(A* állástkeresfiknik 33 százalék kedvezményi,

< 'm a kiadóban 10 la!.

Aáás-'Mel
Egy jókarban lévő,

mély gyermekkocsi el­
adó, Oradea, Str. Lea- 
gänului No. 8.

Egy
kis Singer varrógép el­
adó. Str. Vasile Conta 
4. sz. Tóthnál.

rolt, készülékek és tartalékrészeik, még pedig 
csak azok, amelyeket főzelék- és gyümölcs- 
konzervek előállításánál és csomagolóanyagaik 
készítésénél, úgyszintén kész csomagolóborítá­
sok gyártásánál szükségesek. A csomagoló 
anyagok és kész csomagolóborítások közé tar­
toznak: a) fehérlemez ládákban vagy göngyöle­
gekben, cinnezve, lakkozva, egy vagy hátolda­
lon; b) cinn rudacskákban vagy savakban for­
rasztáshoz; c) gumigyűrűk; d) fehérlemez egy­
oldali nyomtatva; e) kartoncsomagolás; f) kész 
dobozok, tiszta fehérek, nyomtatottak vagy lak- 
kozottak; szalagvas ládák lezárásához; g) üve­
gek és palackok gyümölcsök és főzelékek kon­
zerválásához, amelyek 120 fokos hevítést kibír­
nak.

Mindenféle gépek és anyagok bevitele az 
állami mezőgazdasági és szövetkezeti bank út­
ján történik.

Valuták szabadiorgalmi árfolyama. (Az első 
szám a vételt, a második az eladást jelenti.) 
Francia frank 10—11, svájci frank 54—54.50, bel- 
gas 28—30, dollár 160—165, angol font 855—865, 
olasz lira 11—11.50, német márka 43—45, hollan­
di forint 115—120, cseh korona 6.40—6.60, osztrák 
schilling 33—34, zloty 25—27, magyar pengő 32— 
33, dinár 3.20, 3.50, török font 120—125, Napoleon 
arany 1145—1150, arany font 1440—1445.

Áldás az emberiségre!

A dohány
és a

dohányzás

Eladó
velencei tűkor, szalon 
garnitúra uj, Oradea, 
Str. Lazar Gheorghe 20

Egy szép két szobás
lakas augusztus 1-re 
kiadó. Oradea Strada 
Take Jonescu No. 24.

Jókarban
levő ruhaszexrényt 
megvételre keresek. 

Oradea, Str. Scoalei 10.

Egy
használt két ajtóé jég­
szekrény, olcsón eladó. 
Gyapay, Oradea, Str. 
Leaganului No. 12.

Veszek
mindenféle Könyveket 
és papirt, bármilyen 
tárgyakat, gumim bel­
ső hulladékot, jó alia 
pótba levő petroleumos, 
fa és bádog hordókat. 
Hívásra házhoz me­
gyek. Cim: Klein Dezső 
Oradea, Strada B. De- 
leanu No. 2.

Mkofatwfo
Julius 1-re

házmester felvétetik. 
Oradea, Str. Dimitrie 
Cantemir 25.

Ügyes,
fiatal jó munkás bor­
bélysegéd, állást keres. 
Hermann Zoltán, Ora­
dea, Str. Eroului Necu- 
noscut 23.

Keresztény urinö
háztartásban jártas, 

gazdaságban, plébániá­
ra vagy gyermekneve­
lőnek, feltétlen uricsa- 
ládnál, csakis vidékre, 
állást keres. Cim a ki­
adóban.

Mindenes fözönő
azonnali belépésre fel­
vétetik. Gruden, Strada 
Petőfi 10.

LAPARUSITASRA 
emberek magas száza- 
lékkai felvétetnek. Je­
lentkezés a kiadóhiva­
talban.

Más
2 szobás,

fürdőszobás, modern 
lakás, parkírozott ud­
varban, augusztus 1 -re 
kiadó. Oradea, Strada
Densusianu No._20.__

Kiadó
1 szobás konyhás lakáé 

mellékhelyiségekkel 
augusztusra. 3 szobái 
modern utcai balkonos 
november 1-re. Oradea, 
Str. Tache Jonescu 15.
Emeleti utcai szoba

előszobával, irodának, 
orvosi rendelőnek ki­
adó Oradea Plata Uni- 
rii No. 2.____________ _

Kiadó
augusztus 1-re kétszo­
bás modern lakás. Ora­
dea, Reg Carol 19. sz.

Szoba-konyhával
Körös mellett, Aristide 
Dimítriade 27., nyári 
hónapokra kiadó. Érte­
kezni Piata Venetia 
gyógyszertárban.

Bútorozott szoba
kiadó, nyaralóknak ki­
válóan alkalmas. Ora­
dea, Str. Bari éri No. 5

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel 

kiadó. Oradea, Str, 
Codrilor 11. sz. Hadadj
telep._________________

Két szobás lakás 
mellékhelyiségekkel 

azonnalra vagy aug. 
1-re kiadó. Parcul Al- 
ba-luiia 6. Óra de a.

Azonnal kiadó
egyszobás lakás mel­
lékhelyiséggel. Oradea. 
Tache Jonescu 41.
flOKHSSCTTCT. *uv7. YZ3G6KKI

űkto&ás
Lápossy Zeneiskola

Oradea, Str. Simeon 
Stefan No. 20. Nyári 

tanfolyam (hegedű, 
zongora) julius 1-én 
kezdődik.

HMfafHe
Felsömhavarrást

csekély díjjal háznál la 
vállalok. Cim: özv, 
Paládyné, Oradea, Szt. 
László Intézet, Strada 
Bratianu 25.

G-hilcos tóhoz közel,
szép egészséges hegy­

vidéken. nyaralókat, 
teljes ellátással, szolid 
árak mellett szívesen 
fogadok. Cim: Római 

katolikus Plébánia, 
Bicazul Ardelean, jud, 
Ciuc.

Kiadja,ez Erdélyi Lapok Lapkiadó Bt ' " Készült « Szent László-nyomda Rt kőrtorgógépén, Oradea, Str, Regele Caro) UL No, V
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